Межгородская общественнополитическая газета СУББОТА 16

СЕНТЯБРЯ

№ № 91-92 (253-254) 1995 год Цена свободная

«ЧУДЕН

Гомон чаек, плеск весла, Вольный промысел ловецкий: На потух заря пошла. Чуден остров Соловецкий.

БЫЛО совершенио космическое ощущение: словно очень долго поднимаешься вверх, ввысь — за облака. Как будто полоска земли, к которей мы стремились, залегла не где-то в Белом море, а — на небесах, в немыслимой, страшной вышине. Будто уже и не на земле мы, а на другой, неведомой планете. Удывительно, но это ощущение - совершенной нереальности, сказочности происходящего в какой то момент охватило всех: и молодых, и старых. И мы лихорадочно признаванись в этом друг другу...

Так шли мы на Соловки. «Мы» — это мурманские писатели и поэты, а также шкосатели и поэты, а также шко-льнеки — победители конкур-са «Храмы России». Ребята из Кандалакши, Мончегорска, Ум-бы, Ловозеро, Мурманска, Рос-ляково, для которых, собствен-но, и была организована поездка — как награда за представленные на конкурс замеча-тельные сочинения. Конкурс «Храмы России» проводится областным отделением Всероссийского Фонда культуры вот уже несколько лет. Два года назад победители побывали в Троице-Сергиевой лавре. Шефство над конкурсом тогда взял на себя митрополит Волоко-ламский и Юрьевский Питирим, который, кстати, предполагал сопровождать ребят и в поездке на Соловки, но на сей раз отложные дела.

Возглавлят паломничество мурманчан на Соловецкие острова писатель Виталий Маслов. В огромной степени его напору и настойчивости мы должны быть обязаны тем, что путешествие состоялось и вышло таким счастливым.

Мш шли к Соловкам на прогулочном катере и здесьто впервые почудилось: не плывем - летим! Летим, прорываясь сквозь туман, словно сквозь облака. Бесконечная водная гладь Белого моря плавно, незаметно для глаза переходила в белесую небесную даль. Едва различимая янния горизонта терялась в этой дали. Стоятв на палубе и следить за тем, как начинают проявляться застывать в воздухе очертания монастырского Кремля удивительно хорошо. Вот они - Соловки.

В ГЕОГРАФИЧЕСКИХ справочниках Соловки называют уважительно: Соловецкий архипелаг. Это действительно архипелаг: шесть больших островов — на каждом свой климат, свой ландшафт. В силу удаленности и особой специфики региона на островах создана своя районная администрация (при населении около 2 тысяч человек!) и теперь здесь три власти: мэр, директор музеязаповединка и архимандрит,

настоятель монастыря. Соловецкий монастырь основан еще в 15 веке святыми старцами Зосимой и Савватисм. Особый этап в жизни Соловков связан с дислоканией на островах лагеря особого назначения: (СЛОП) — идет 1923 год: новая власть начинает освоение архинелага ГУЛАГ. В 1939 году Соловенкая тюрьма, как близкая к границе, перебрасывается на Новую Землю и в Норильск. На

Соловки приходят военные сюда перенесли военно_морс_ кую «учебку»: готовили специалистов для флота, эдесь же, в Савватиевском скиту размещалась в годы войны школа юнг (школу закончили известные ныне В. Пикуль, Б. Штоколов). В 70-х годах Соловки объявлены историко-архитектурным заповедником, начинается реставрация монастырских соборов. В 1990 году восста-новлен Соловецкий Зоснма-Савватневский монастырь.

Монастырь издалека оставяяет впечатление первоздан_ ной мощи, торжественного, сдержанного величия. Стены из глыбистых природных валунов были серьезной преградой для любого неприятеля будь то пришлые воровские людишки, шведы или царские жалась осала монастыря специальной стрелецкой командой под руководством воеводы Мещеринова, пока предательство отного из монахов не позволило верным царёвым слугам проникнуть внутрь, за неприступные стены.

Соловецкий заповедник начинается тогда, когда заканчиваются бетонные плиты. ведущие от причала через поселок, и мы ступаем на крупные, шлифованные подошвами далеких предшественников, камни средневековой дороги, сразу оказываясь в другой В прошлом, далеком, но какой то чудесной нитью связанном с нами, пространстве. Наше родство с этим, укорененность в этом кажет-

ся естественными. Мы чувствуем также, дышим тем же воздухом, каким дышали на-ши деды. На Соловках осо-бенно остро ощущаешь собственную вплетенность в судьбу земли, на которой живешь, сопричастность к ее истории. И цветы, и венок от областной администрации и всех жителей Мурманска, возложенный школьниками к предполагаемой могиле Фсодорита Кольского - отчасти дань этому чувству. Отец Феодорит Кольский — человек, несший свет православия на землю маленького северного народа саамов. Здесь же, у правой стены Спасо-Преображенского собора могила еще одного замечательного русского светского и церковного деятеля — Авраамия Палицына, келаря Троицко-Сергиевой лавры в смутное время, впоследствии — восводы Кольского. В жизни это были подвижники, не велавине отлыха. и наверное, хорошо, что похоронены они в месте тихом и покойном - в монастыре. Мир их пра-

Изнутри- монастырь мрачен и суров. Чем-то даже напоми_ нает тюремный каземат. Немудрено, что всю долгую свою историю Соловки — место ссылки и заключения государственных преступинков. Бесцветные холодные стены соболя и — бездонное равнодушное небо над головой. Из красок, кажется, остались только две: белая и серая. Глаз радуют лишь деревянные маковки церквей, излучающие

теплый живой свет. Несмотря на то, что культурно-историческая ценность Соловков безусловна и реставрационные работы в монасты-ре ведутся постоянно, рук н денег, видимо, на все по тает и часть сооружений попрежнему находится в беспорядке и запустении. Наиболее интенсивно реставрация идет летом, когда присзжают специальные экспедиции из Москвы - они-то и выполняют основной объем работ. Ежедневными хозяйственными делами

на монастырской территория заняты послушники и монахи. Мы наблюдали, как молодые женщины-послушницы в длинных платьях до пят под присмотром отца Германа красили на стволах старинных пушек оконные рамы. Делали они это очень спокойно, без суеты, благостно, с особым настроением. Отец Герман — первый насельник (от слова «селиться») вновь ожившего мо-настыря. Мы стоим и беседуем у трехэтажного здания, в котором еще несколько лет назад был магазин «Продукты». Теперь в этом доме монашья трапезная, домовая церковь, палаты архимандрита... В действующей Надвратной

церкви можно и свечку поставить, и купить набор откры-ток с видами монастыря. Странно видеть здесь магазинную толкотню. Некий символ времени мерещится в этом: каждый решает для себя торговать или молиться. А как хочется просто постоять здесь, послушать самого себя - отделиться от всем, уйти, вырваться. Стоять уединенно, слу-

всё. Больше ничего. МЫ ПОКИДАЕМ монастырь. Катер ждет, капитан волнуется — нас могут не пустить в шлюз. Выйти в морской простор из замкнутого каменного пространства — как это здощо. Нас провожает, должно быть, последняя в этом году осенняя гроза... Что ж, уез-жать в дождь — добрый знак.

Впрочем, ненастье кратковременно. Небо незаметно голубеет, и облака уже совершенно не мешают вечернему неяркому солнцу освещать наш путь домой. «Остров стремительно уплывает назад по белому_пребелому морю или это мы улетаем? II я понимаю, что не могу не вернуться сюда...>

д. КОРЖОВ, заведующий отделом культуры и спорта. НА СНИМКЕ: у могилы отна Феодорита Кольского. Фото Л. ФЕДОСЕЕВА. Соловки-Североморск.



• Дайджест

Пахать землю опаснее, чем воровать

Русские хлебные поля зарастают лесом. Я видел это сам во время своей недавней поездки в Рязанскую область, где время от времени бываю вот уже более тридцати лет.

Плодородные земли заброшены, разрушаются фермы, на машинном дворе, превратив-шемся в ржавую свалку, шу-мят молодые березки... Но словно в кошмарном сне, обслуживая пустоту, прилежно идут на работу конторские идут на работу конторские служащие, на своих местах три бухгалтера, экономист, главный инженер.

Лидерами наш пакарь зовет бывшего директора совхоза и других членов правления нынешнего ТОО, сохранивших всю полноту власти над зем-лей и имуществом. Не сам пахарь их так назвал, но московские экономисты и даже один канадский специалист, приезжавшие сюда, чтобы под-готовить ТОО к преобразова-нию во что-нибудь болсе продуктивное.

История этого неудавшегося преобразования прямо касается пашего пахаря — он был среди немногих, кто ре-

шил пойти фермерствовать. Как водится, началось с того, что землю и имущество разделили на паи - пока на бумаге. На семью нашего пахаря пришлось 36 гектаров да на 72 миллиона рублей (безналичных) техники и другого имущества (за которое, впрочем, надо было еще поторговаться с другими «тэоошниками» на аукционе). Еще будущему фермеру были твердо обещаны 52 миллиона рублей льгот-пых кредитов. И он посчитал, что можно браться за дело.

В совхозе персональным распорядителем всей его наличной собственности, главным тактиком хозяйственной политики был директор (председатель). Директор обязан был действовать не сам по себе, но от имени правящей в стране корпорации чиновников - аппарата партийных комитетов КПСС, от райкома и выше. Но хотя он и сам был членом этой всемогущей корпорации, его положение было двойст-венным: он занимал место, промежуточное между правящими чиновниками и непосредственными товаропроизводи_ телями, а в известном смысле слова и сам был и чинов-

(Окончание на 4-5-й стр.).

повторно:

Североморский народный суд объявляет торги магазина «Курьер», находящегося по адресу: г. Североморск, п. В. Варламово, 21 сентября 1995 года в 11 часов 30 минут. Стартовая цена здания

338 миллионов рублей. С правилами торгов можно ознакомиться в кабинеге № 1 (1 этаж) Североморского горнарсуда ежед-невно с 12.00 до 13.00, кроме субботы и воскресенья.

почтовом ящике

Жизнь в провинции при всех ее минусах в свете политики, несомненно, обладает определенными преимуществами. У провинциала иет необходимости сломя голову бежать на митинг, срочно «выбирать сторону баррикады» и т. п. только потому, что этого требует политическая ситуация. Провинциал спокоен и неспешен, в чем-то даже консервативен.

В преддверии

Вот уже который месяц разворачивается предвыборный марафон, а Североморск никак на это событие не отреагировал. Перед нами не апатия. Флотская столица давно доказала, что политический выбор она делает не впопыхах, политические симпатии и антипатин здесь определены давно и наполго.

выбора

Как известно, пятая Государственная Дума отбыла на каникулы. Депутаты поработали неплохо. С 11 января 1994 года по 21 июля 1995 года они провели 122 пленарных заседания, почти шесть ных заседания, почти шесть тысяч голосований, приняли немалое количество законодательных актов. Деятельность Думы обошлась государству в 179 миллиардов рублей, более 5 миллиардов рублей получили депутатские помощни-

17 декабря нынешнего года, нам, избирателям, предстоит уточнить собственные политические симпатии, избрать новый состав Думы — 450 депутатов, 225 — по одномандатным округам и столько же по единому федеральному округу пропорционально голо-сам, поданным за обществен-но-политические объединения. Североморск отнесен к 116 Мурманскому избирательному округу. Не за горами формирование окружных, городских и участковых избирательных комиссий, избирательных участков, выдвижение и регистрация кандидатов в депутаты. Если внимательно проследить за публиканиями пентральных газет, нетрудно убедиться в том, что главные предвыборные страсти поразили прежде всего потенциальных соискателен депутатских мандатов. Народ, как это уже бывало прежде, почти по Пушкину, безмолвствует. Это глубоко символично. Видимо, есть основания согласиться с тем, что сегодня в России нет политической партии, которая бы могла претендовать на выражение общенациональных интересов россиян.

Газеты чуть ли не ежедневно публикуют версии-прогнозы относительно перспектив будущих выборов. Те читатели, которые интересуются политикой, знакомы с этими публикациями. Предрекают неизбежное «покраснение» Думы, высказываются другие мнегов между тем подчеркивают едва ли не главную особенность предвыборных баталий: в них, во всяком случае, пока, отстанваются узкопартийные, групповые интересы, идет борьба «за место под солнцем».

Говорят, что замысел рассредоточить политические симпатии россиян между двумя крупными центристскими объединениями (Рыбкина и Черномырдина) пока не удается, по факт выхода на арену общественной жизни движения «Наш дом — Россия» в значительной степени изменил картину предвыборных баталий Во всяком случае, за НДР единодушно признается наличие весьма солидного багажа в виде политической стабильности в России, что делает позиции блока весьма перспективными. Избирателю, разумеется, тому, который не зара-жен бациллами социального экстремизма, менее всего нужпотрясения, неизбежные посягательства на Конституцию, потуги на утверждение «социальной справедливости», которыми чреват приход к власти, скажем, тех же националкоммунистов.

С другой стороны, движение «Наш дом — Россия» сразу же поставило себя в оппозицию елва ли не ко всем другим по литическим объединениям. Коегде возникают парадоксальные альянсы. Есть факты, когда о сотрудинчестве с НДР заявляют лаже региональные отделения КПРФ. В то же время, казалось бы, самый естественный партнер НДР «партия Шахрая» на ближних подступах к выборам объявила о выходе из черномырдинского

Придя к избирательным урнам, североморцы едиподушия не продемонстрируют. Каждый выскажется в пользу того кандидата или партии, которым он верит. Одно ясно, 17 декаб-ря каждый из нас обязан будет слелать важный для себя и лля страны выбор. За что проголосуем, то и получим.

Е. ИВАНОВ.

Звонок в дверь — и соседка протягивает мне конверт: «Я уж решила сама занести, смотрю, который день валяется в подъезде». Кровь бросилась мне в лицо. Долгожданное письмо, проделавшее неблизкий путь из Сибири, едва не затерялось в двух шагах от адресата.

Но что же делать? Мой почтовый ящик давно взломан и открыт. Одно время «замком» служило приспособление из туго закрученной проволоки, да и то исчезло за время мосго отпуска. Но у соседей еще похуже, полностью отсутствуют дверцы в секции, а сегодня в ней вызывающе белеет конверт. Если письмо задержится здесь надолго, то неизбежно вывалится на площадку. В лучшем случае его кто-то положит на подоконник...

Чаще приходится выгребать из почтового ящика окурки и конфетные обертки. Иногда к секциям вообще трудно под-ступиться из-за непросыхающих луж пепредвиденного «общественного» туалета. Что ж, в них, как в зеркале, отражается и качество нашей жизни, и уровень самоуважения.

Впрочем, состояние почтовых секций жилфонда поселка Росляково плачевно на любой улице. Счастливое исключение составляют новые, недавно за-

селенные дома на Зеленой... В письме в редакцию жительница дома № 21 на улице Приморской А. Лавинен рассказала о случае, закончившимся для нее травмой только потому, что ее подъезд не освещен, а почтовые секции планировка девятиэтажки та-— находятся в закутках кова за лифтом. В кромешной темноте найти вожделенный ящик можно только со спичками или фонариком. Все электрические лампочки, которые постоянно должны ссвещать наши подъезды, как мы знаем, имеют свойство исчезать, как бы дематериализуясь, уже через несколько дней. Жительница Росляково загронула давно назревшую, «болящую» пронесколько блему, имеющую аспектов, в своем письме в редакцию. Как должен работать почтальон в таких условиях, когда подъезды сплошь неосвещены, когда есть опасность нападения бродячих собак, когда сами почтовые секнии по такой степени искорежены, что в них невозможно оставить какую-либо корреспонденцию? И вообще, как бороться с эпидемией воровства газет и журналов из почтовых ящиков? «Кто же должен следить за состоянием почтовых секций, к кому они относятся?» — задает вопрос А. Ла-

— Ремонт секций производит узел связи по заявке ЖКО. Оплачивает работу, разумеется, ЖКО, - ответила начальник отделения связи поселка Росляково Г. Малахова. - Но пока ни одной заявки не поступало, вероятнее всего, из-за отсутствия средств у людей. Освещение подъездов превратилось для связистов в на-стоящее бедствие. Ситуа-ция сегодня такова, что жильцам самим нужно заботиться о том, чтобы лестничные площадки были освещены. Вина за недоставленную своевременно корреспонденцию ложится на почтальонов, но они работают в очень трудных условиях. Им порой приходится приносить газеты обратно в отделение связи из-за того, что секчае адресату пишут. записку, чтобы он пришел за корреспон денцией в отделение. Иногда невозможно к подъезлу подой-ти из за собак. Недавно на Заводской, 5 нашего почтальона искусала бродячая собака. И что же! Жильцам самим приходится получать корреспонденцию у нас.

Впрочем, ныне есть боль-шая льгота для жителей поселка — можно получать свою почту до востребования.

К сожалению, абонементные ящики и почта до востребования и в малой степени не решают проблему с доставкой корреспонденции в поселке. Она - одно из звеньев общего социального неблагополучия. Уже наступает зимнее время. В прошлом году мы зимовали без входной двери, наверное, и в этом году будем зямовать так же. В домоуправлении го-ворят, что на дверь денег нет. Наш дом вроде бы новый, за-селен в 1987 году, но на каждой площадке неисправны по нескольку патронов. - Электрообеспечения, вык-

лючатели не работают, хотя мы исправно платим за услуги Североморской электросети. Дом относится к УЖКХ, по вывод напра-шивается сам собой: вроде служб у нас много, а хозяина не найдешь, - автору письма А. Лавинен, как и всем жителям девятиэтажки горькая практика проживания в ней лают веские основания не доверять многочисленным службам, призванным заботиться о людях. Обращения посляков-цев к начальнику УЖКХ пока результатов не дали.

Так где же выход? Что же нам, сирым, остается? Ждать хозяина? В одном из подъездов «жилого фонда» давно видела оборвавшийся со стены «забор» почтовых секций густо-синего цвета. Его заботливо водрузили на подоконник. Так

B. HEKPACOBA.

Платить будем по-старому

Распоряжением администрации Мурманской области с 1 сентября 1995 года повышены исны за водоотвеление. В частности, для поселков Росляково. Росляково-1. Сафоново. Злесь за отведение одного кубометра воды установлена плата в 47 рублей. Организа-

> ТРЕБУЕТСЯ KOPPEKTOP Редакции газеты

«Североморские вести» требуется на постоянную работу КОРРЕКТОР. циям та же услуга обойдется в 172 рубля. Сафоново-1, где есть очистные сооружения, будет платить за отведение бометра воды 128 рублей. Изменены и тарифы на пользование холодной водой. Отныне население за кубометр будет платить 97 рублей, а пред-

приятия и организации - 236. Что ожилает Североморск? Как нам сообщила начальник планового отдела «Водокана... ла» Е. Коновалова, тарифы на пользование водой в нашем городе пока меняться не сус. викторов.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

«ЭОЛИСЕ»

Нет ничего приятиее, чем заслуженный успех товарища. Вот почему в Ансамбле песни и пляски флота с радостью и гордостью восприняли сообщение о том, что двум солистам прославленного творческоллектива присвоены

почетные звания, Владимир Иванович Нестеров стал Народным артистом Российской Федерации, а Богдан Дмитрисвич, Мельниченко — заслуженным. Присоединяемся и мы к поздравлениям в адрес талантливых Наш корр.

ского Центра санэпиднадзора коммерсант Татьяна Т. попала случайно. Одна из жительниц города приобрела у нее на рынке в бывшем магазине «Эолис» майонез в синтетической упаковке. Сейчас трудно сказать, каким методом покупательница проверила продукт на качество, скорее всего, органолептическим, громко говоря, но верпулась она в «Эолис» крайне раздраженной. По мнению женщины, майонез представлял собой «сплошную отраву». 11 сама Татьяна Т., и ее коллеги бурно негодова. ли но поводу этого визита, но. что косвенно подтверждает правоту автора претензий, при-

В поле зрения Северомор-

деньги. Через несколько дней врач ЦГСЭН Татьяна Владиленовна Вострецова побывала на рынке с официальной проверкой. Понадобилось совсем немного времени, чтобы выявить целый ряд недостатков и упущений в работе Татьяны Т. Проверяюшая констатировала нарушение товарного соседства, правил фасовки сахара, отсутствие маркировки на ножах, разделочных досок, продажу молочных товаров без согласо-

ияли товар обратно и вернули

СКАНДАЛ вания с Центром и т. п. Были сняты с продажи фарш, творог. йогурт, молоко, сметана, сосиски. Продавец лишилась санитарного допуска, ей гро-зит солидный штраф. По данным Госсанэпиднад-зора Российской Федерации, в

стране растет число отравлений и острых кишечных инфекций, связанных с использованием некачественных продуктов. Вот как выглядит в динамике статистика вспышек острых кишечных заболеваний. 1971 год — 150 (число пострадавших — 16016), 1992 год — 111 (10783), 1993 год — 89 (8233), 1994 год — 99 (9170). 1994 год дал только по официально зарегистрированным случаям 32 вспышки сальмонеллеза, 75 — дизентерии, 30 пи-щевых отравлений. Заметим, что речь идет о происшествиях большого масштаба.

Североморск, как известно, до сих пор не знал массовых отравлений пищевыми продуктами, хотя отдельные случан подобного рода бывали. Наиболее однозен в этом смыскак водка. Счет трупам (если ориентироваться на общеобластные показатели) идет уже на десятки. Тем не менее качество продуктов, реализуемых в городе, оставляет желать лучшего. По свидетельству начальника ЦГСЭН В. Тимофеева, только за шесть месяцев нынешнего года Центр снял с продажи 254 килограмма продовольствия. Специалисты объясняют падение его качества ослаблением производственного и внутриведомственного контроля, использование некачественного сырья и компонентов, низкий уровень санитаркультуры, нецивилизованные формы уличной торговли и т. п. Есть и такие данные: если в 1990 году 80 процентов мясосырья вырабатывалось на мясокомбинатах (т. е. под контролем ветслужбы), то теперь только 48 процентов, остальное выработано в неконтролируемых условиях подворья, фермерских хозяйств и малых предприятий. Бывший хозяин магазина

«Эолис», а ныне директор рын-ка О. Носков не выразил особой обеспокоенности по поводу случившегося. Его больше встревожила перспектива оказаться в центре внимания конт. ролирующих органов, которые «будут ходить и топтать людей, которые здесь работают». Он дал довольно высокую оценку деловым качествам Татьяны Т., отметил ее добросовестность и старание, заботу об интересах покупателя. Соотнести же эту оценку с данными проверки директор рынка отказался. Впрочем, вряд ли мог сказать что-либо определенное, ибо получилось так, что он во время визита врача ЦГСЭН отсутствовал, акта, который она составила, не видел и уж, конечио, не подписывал.

Возникновение крытого рынка под крышей «Эолиса» горячо приветствовало население близлежащих кварталов. Во-первых, отпала нужда всякий раз наведываться в Североморск-1, во-вторых, новый рынок едва ли не сразу порадо. вал умением варьировать ценами. Здесь почти всегда можно приобрести продукты дешевле, чем в некоторых других торговых точках, в том числе и частных. Конечно, покупателям хотелось бы, чтобы овощные прилавки занимали площади более солидные, нежели вещевые. По так или иначе вслед за дебютом «Эолиса» в новом качестве последовало и признание.

Тем огорчительнее пусть и нечастые, по все же бросающиеся в глаза факты недобросовестности отдельных продавцов. Был, например, случай, когда покупателю на килограмм картофеля подсунули 600 граммов откровенной гнили, звучали жалобы по поводу невысокого качества ваемой здесь зелени, в частности, укропа. Так что происшествие с Татьяной Т. — отнюдь не сенсация. Примечательно, что едва ли не на следующий день на ее прилавке вновь появились товары той же номенклатуры, что и прежде. Напри-

•Мимоходом

На осень глядя
Пельзя сказать, что североморские дворы очень уж грязны, но есть у них у всех нечто общее. Как ии детская площадка, так ветхость и разруха. Войдите во двор дома № 2 по ул. Сафонова: грибок погнут, деревянные «машины» и «корабль» полуразобраны, под ногами — битый кирпич. Такая же картина во дворах некоторых домов на улицах Сафонова, Головко, Комсомольская, Душенова. Правда, говорить о ремонте детских площадок, на осень глядя, вроде поздновато.

И полная асфальтизация...

где_то играть...

Но ведь и зимой детям надо

Двор дома № 4 по ул. Сафонова украсился горой щебня. А это верный признак благо- устройства территории. Правда, не совсем понятно, почему так поздно (уже и сиег скоро падет), но все равно хорошо. Ведь сколько колдобин и выбоин уходит ежегодно «под наст». А зимой люди натыкаются на них, получают травмы. Хорошо бы, чтобы и в других дворах до того, как полетят на землю белые мухи, были зарыты все ямы и канавы. А не то — быть беде.

Плюнуть некуда...

Ну, к слову, заголовок «с перебором», плевать на улице нехорошо. Но ведь кое-где и от мусора не освободишься. Скажем, ту же обертку от мороженого, ее девать некуда. Даже если урна рядом. Почему. Да потому что большую часть дня и ночи все североморские урны — переполнены. То ли

дворники не успевают их освобождать, то ли интенсивность замусоривания высока, факт остается фактом: урна есть, а плюнуть некуда.

Тары-бары вокруг тары

Похоже, возвращается в Североморск давняя проблема: сдачи стеклотары. В городе очень трудно избавиться от пустых бутылок, ибо магазины то принимают их, то не принимают. А еще трудней — сдать банки. Правда, былого изобилия этого вида емкостей ныне домохозяйки предложить не могут: уж больно консервы дороги, но со временем накапливается посуда, а девать ее некуда. Оборотная сторона медали: невозможно купить пустую банку, скажем, для нужд того же домашнего консервирования. Так и мыкаемся: ни взять. ни слать.

Их любимица

Нелавно в одном из ломов на одной из площадок вспыхнул (к счастью, уже погас) конфликт. Из-за кошечки. Семья приобрела кошечку. Судя по всему, из вссх норм содержаления лишь об одной: к животному надо относиться с лаской. Ласкать ласкали, а гулять с кошкой ленились. Выпустят на площадку, и двери — на запор. Со временем площадка превратилась... Ну, вы сами понимаете... Проблема разрешена. былых ошибок владельцы кошечки не допускают. Но это данная семья. А сколько еще таких, которые повторяют былые ее ошибки?

Без регламента Известно: порядок уборки

подъезда определяется эксплуатационными инструкциями. Там точно расписано, сколько раз в неделю нужно мыть лест-

ничную клетку, какова периодичность протирки окон (кстати, два раза в год), другие параметры. А вот одной позиции ист. Неизвестно, сколько раз в год следует протирать... перила. Наверное, поэтому едвали не в любом доме Североморска перил лучше не касаться. Замучаешься потом мыть руки.

Где и что читай на стене

Когда-то в нашем городе существовала доска объявлений. Находилась она неподалеку от магазина «Овощи - фрукты». Прежде чем разместить объявленьице, граждании должен был оплатить эту услугу. В городской бюджет, пусть тоненькой струйкой, но текли денежки от рекламы. Сейчас доски объявлений нет, «ручеек» явно иссяк, зато стены едва ли не всех домов на уровне человсческого роста оклеены объявлениями в два слоя. Особенно там, где расположены автобусные остановки. И ведь понимаем, что неэстетично, что портим внешний вид города, но так проще, потому и реша-

емся на «самиздат». Какая любсвь

Сильнее
Полтора часа два хозянна пытались подозвать к себе принадлежавших им собак, кстати пинчеров, отмеченных высокими наградами. Но молодая собачья пара упорно игнорировала призывы хозяев, преступая тем самым все нормы дисциплины. Лишь вдоволь напрыгавшись и набегавшись, псы с виноватыми мордами приблизились к хозяевам и молча попросили у них прощения за недостойное поведение. Оба пса в итоге были про-

с. викторов.

«ПРОСТИТЕ, А ГДЕ ТУТ?..»

Мы устали негодовать по поводу того, что подъезды наших домов нередко использумотся как... туалеты. Особенно тяжко приходится жильцам зданий, которые примыкают к главным улицам. Ну а теперь поставьте себя на место человека, который не является жителем Североморска или того же военнослужащего срочной службы в увольнении. Куда ему идти в случае необходимости? Вот толто и оно.

Старожилы утверждают, что когда-то в нашем городе было несколько общественных туалетов. Но со временем они объетшали, пришли в негодность. Дольше всех продержался «домик» возле стадиона, но теперь, похоже, и он не используется по прямому назначению. Зато редко какой вечер не символизируют крайнюю нужду человеческие фигуры в кустах городского парка.

мер, молочные продукты. Трудно предположить, что она, еще не рассчитавшись «по старым долгам» с ЦГСЭН, успела заручиться согласием Центра на реализацию йогурга и пр.

Сегодия «частник» (по товарообороту) на треть снабжает город продовольствием. Это приличная цифра, за которой - солидная товарная масса. Папример, в нынешнем году отдел торговли городской администрации выдал 600 разовых талонов на уличную торговлю. Кстати, за то же время ни один из частников, кроме разве что разорившихся, не был лишен разрешения предпринимательскую тельность. Хотя, как нам со-общили в ЦГЭСП, из каждых десяти частников, чья деятельность проверялась в нынешнем году, лишь у двух-трех име-лись все необходимые для «ле-

гальной» работы документы. Не беремся спорить с директором рынка (он профессионал), когда О. Посков хвалит Татьяну Т. Но ведь факт остается фактом: нарушения ею были допущены (некоторые даже не упомянуты из этических соображений). А ведь, скажем, отсутствие документа,

Строго говоря, на дефициты Североморск щедр. Как-то не приживаются в нем некоторые атрибуты цивилизованного общественного быта. Почистить обувь, наскоро что-либо подремонтировать, взять какуюлибо вешь на прокат - все это в нашем городе проблема. Может быть, все дело в том, что развивать подобного рода услуги сегодня — дело убыточное? Но, как кажется, причина «дефицита» подобного рода состоит в том, что толком и предметно никто проблемами, о которых шла речь, до сих пор не занимался.

Конечно, молодая мама, сойдя с катера у морского воказала, может обойтись и без детской коляски, взятой на прокат (ребенка, на худой конец, можно и на руках попосить). Запылилась обувь тоже беда не велика, любой бумажкой вытрешь, а уж кон

ли запаслив и тряпицу с собою возищь, тем более волноваться нечего. Но куда, скажите, деться, если, пардон, приспичило? Правда, люди поопытней все же умудряются слишком не рисковать и не удаляются чрезмерно от культурно-просветительных учреждений и просто учреждений, зная точно, что «домик» в том или ипом варианте в них должен быть оборудован. Но это — кто поопытией. Иные же теряются в «острой» ситуации, и тогда уж дай Бог добежать до подъезда.

Согласен с тем, что затронул деликатиую тему и, возможно, не самую актуальную (в свете подготовки к зиме и хилости городского бюджета). Но сколько же мужно на эту тему молчать? А так, глядишь, и что-нибудь изменьтел, Хотя бы в подъездах наших домов.

с. викторов.

• На городские темы

удостоверяющего качество товара, — уже серьезный проступок. Кстати, сплошь и рядом перед глазами проверяющих мелькают сертификаты соответствия, зачастую даже в ксерокопиях и, главное, с «несвежими» печатями. Удостоверения, подтверждающие качество продуктов и иных товаров, наши коммерсанты, особенно в мелкой рознице, недолюбливают. Вот и у Татьяны Т. не оказалось такого документа, в том числе на импортные сосиски, а также товары

местного производства. Дабы не обидеть «сестру», каждой из которых полагается, как известно «по серьге», заметим, что в соответствии с положением о рыпке ответственность за качество товара несет продавец. Но в процедуре легализации деятельности рынка сеть момент, который возлагает определенную ответственность за состояние того же показателя и на администрацию. Этот момент вознимает при получении дирактером рынка патента. Гіолучая

патент, администратор тем самым принимает на себя ответственность за деятельность структуры в целом. Таков вывод, который сделан по данному случаю в отделе торговли городской администрации (что полностью соответствует духу и букве постановления Главы администрации г. Североморска № 285 от 1 июля 1995 года.

Вечером в день проверки мы побывали в «Эолнес». Напарница Татьяны Т. (а, может быть, одна из коллег) живо обсуждала с подругой подробности происшествия, с трудом пытаясь удержаться в рамках удобосказуемых выражений.

— Не понимаю, — неголовала она, — как мы должны

работать?!
Ответим на этот вопрос: строго соблюдая предписанные правила. Ну, как минимум, надо вовремя медосмотр прохо-

Е. ИВАНОВ, С. БЕРДНИКОВ, корреспондент отдела информации и писем.

Bonpoc

И видится ему из космоса живописная картина, хотя и без масла.

Где-то посредине стоит скалой хорошая жизнь, и подбираются к ней с разных сторон ка-

Через крепостное право до-бирались.

не попали.
Рядом прошли.
Через коммунизм добирались.
Не вышло.

Сильно в сторону отвалили. Кто-то сказал, что через базар ближе всего.

базар ближе всего.

Только надо назад отойти. Н половину продуктов выбросить. Чтоб налегке разогнать.

Отошли назад. Стали разгоняться. Пока набирали скорость, потеряли коекакие ориентиры.

А именно: Где та хорошая жизнь стоит. Чувствуют, где-то рядом.

И запах гонит. И свет чудный. И даже музыку слышно. С криками и воплями опять

проскочили мимо. Чуть обратно в феодализм не попали.

Стали разворачиваться. Корму об социализм бьет. Нос в анархию лезет.

Хорошо тем, кто прямо там, в той жизни родился. Стоят они, смотрят сверху,

как эти мучаются.
Подплывая с разных сторон.
Кричат: — Правей давай!
Еще правей!

Эти их приглашают к себе. Покажите. Направьте изнутри.
— Не, — говорят, — мы бу-

— Не, — говорят, — мы будем корректировать отсюда.
Из тепла.
Некоторые вообще полительно

Некоторые вообще кричат:

— Давайте в сторону!

— Давайте своим путем!
Своим путем — это опять
путем холода и недоеданий,
опять путем преследования
удирающей цели и больших

удирающей цели и больших человеческих потсрь.
Снова разворачиваются.
Теперь корму об капитализм бьет, а нос в диктатуру лезет.
И штурвал друг у друга

И штурвал друг у друга рвут желающие пить за рулсм! Так и запомнится Господу эта незабываемая картина. Стоящая посредине хорошая

И кружащая возле нее лайба со всеми своими концами и пробоинами.
Вопрос у меня к Нему Вежливый.

На Вы. Что ж Вы, не поможете, Гос_

поди... ЖВАНЕЦКИЙ.

ИЧП ЛИКВИДИРУЕТСЯ ИЧП «Омега» ликвидируется. Претензии принимаются в течение 2-х месяцев по адресу: п. Росляково-1, ул. Советская, 13, кв. 55.

Книги от «Пользы»

Флагман книжной торговли в Североморске магазии «Кругозор» известен всем, но уже набрал популярность и другой, от фирмы «Польза». Эта торговая точка расположена в кинотеатре «Россия».

Мне правится бывать здесь: уютно, льется ненавязчивая музыка, продавцы спокойны и вежливы, умеют найти время для каждого посстителя. А уж об ассортименте и говорить нечего: изобилие. Здесь тебе и псторическая проза, и детектив, и сказки, и документальные произведения. Можно прпобрести канцелярские то-

вары, бланки и прочее. Фирма «Польза» — структура с устойчивой положительной репутацией. С первого дия существования выдерживает профиль, не кидается из крайности в крайность, сохраняет в глазах многочисленных покулателей респектабельность и достоинство.

Приходите в книжный от «Пользы», не пожалесте.

А. ГОРОХОВА.



О ЧЕМ ПИШУТ МУРМАНСКИЕ ГАЗЕТЫ

Подводный грузовик

Из военных источников стакло известно, что на Северном флоте выполняется необычный эксперимент. На одной из подводных лодок, выведенных из боевого состава н переоборудованных под «грузовик», на труднодоступное побережье Арктики отправлена крупная партия груза. Если эксперимент пройдет успешно, а в этом военные специалисты не сомневаются, то использование списанных подводных лодок в мирных целях станет обычным делом.

Надежды Питирима

В Мурманской области гостил митрополит Волоколамский и Юрьевский, председатель Российского славинского фонда отец Питирим. У памятника Кириллу и Мефодию он встретился с победителями конкурса «Храмы России», побывал в краеведческом музее, в Свято-Никольском храме, на атомоходе «Таймыр», посетил вренных моряков Северпого флота, был приняг командующим.

Отвечая на вопрос корреспоплента, с каким чувством он, бывший депутат Верховного Совета СССР, встречает предстоящие выборы, Пигирим ответил: «С надеждой на Бо-

Галя с «пролива Дианы»

Почти десять лет назад Галя Крючкова покинула скучную контору в Ульяновске,
чтобы ступить на борг судна.
С тех пор чего только не было в ее жизни: менялись города и страны, менялись пароходы. Европа, Америка, Африка, «Алексей Хлобыстов», «Константин Ольшанский», «Валентин Серов», «Фиорд», «Пролив
Дианы». Галя освоила все судовые женские профессии. Сегодня Галя находится в отпуске, в Ульяновске, где живет ее маленький сынишка.
— Что же потом? — спро-

— Что же потом? — спросили ее дотошные корреспонденты. — Снова морс, — ответила

мэрячка. «Полярная правда».

Жириновский

не пожалел сестру Любовь Андреевна Жириновская, сестра лидера ЛДПР, намерена на будущих выборах в Госдуму баллотироваться в нсе от мурманчан. «Вам выгод» но иметь сильных депутатов», прокомментировал это на-мерение В. Жириновский, который побывал в Мурманске и был принят заместителем мэра города М. Савченко. Владимир Вольфович посетовал на то, что его никто из представителей местных властен не встретил в аэропорту, не на должном уровне, по его мнению, была и охрана. Свой нынешний статус он расценил как уровень первого вице-премье-

«Мурманский вестник».

Новые авиалинии

Дополинтельные авнаренсы свяжут нынешней осенью Мурманск с южными городами Укрант Выполнять Гомельское авнапредприятие. Рейсы в Симферополь будут совершаться по понедельникам, в Сочи — по вторникам, в Анапу — по средам, а в Краснодар — по нятыницам. Стоимость авнабилетов в эти города составит соответственно — 660 тысяч, 680 тысяч, 630 тысяч рублен.

«Вечерний Мурманск».

Понедельник

18 СЕНТЯБРЯ I КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 — 15.00 Профилантина.
15.00 Новости (с сурдоперево дом). «Семь дней спорта». «Отверженные». Мультсе 16.00 «Отверженные». Мультсериал.
16.25 Звездный час.
17.00 Шпаргалка.
17.05 «Элен и ребята». Молодежный телесериал.
17.30 Тет-а-тет.
18.00 Время.
18.20 «Тропиканка», Телесериал.
19.10 Час пик.
19.35 «Угадай мелодию». Теле-

игра. 20.00 «Если», Ведущий — В. Познер. 20.45 Спокойной ночи, малыши! 21.00 Время. 21.55 Встреча с А.И.Солжени-21.33 Бегреча С. А. И. Солжени-цыным, — нороль шпио-нов». Сериал. 4-я серия. 23.10 Версии 23.30 Футбольное обозрение, 00.00 Мужчина и женщина. 00.45 Новости.

ТОЛЬКО ДЛЯ ЗРИТЕЛЕЙ

01.05 «Улицы Сан-Франциско». Сериал 01.55 «Семь дней спорта». 02.25 — 03.05 «Песия-95».

КАНАЛ «РОССИЯ» Время деловых людей,

Звезды говорят 8.35 Ритмика... Требуются... 8.50 Требуются... Требуются... 8.55 Ключевой момент. 9.05 «Судный день». Худ. фильм. 10.15 XX век в кадре и за кад-

ром. Вести. Милицейская хроника. Телегазета. «Любителям фантастики». Телеспектакль.

11.45 Мульти пульти. «Ромка, Фомка и Атос».

12.15 Новая пиния.

12.30 Деловая Воссия. Вести. Деловая Россия.

А. Роу «Финист — ясный сскол» пожалуй- 19.28 «Поздравьте. пожалуй- 19.33 стаж регионального фондового рынка. 19.38 ТВ-информ: новости. Реклама. 20.00 Вести 20.25 Подробности. 20.35 «Тайна парковки 5 В». Хул. фильм. Часть 2-я.

Хул. фильм, Част 21.40 Репортер. 22.00 Момент истины. 23.00 Вести. 23.30 Река времени. пьм. часть 2-я.

23.30 Река времени. 23.35 Река времени. 23.35 Автомиг. 23.40 — 01.00 «Берлин. Алек-сандерплац». Худ. фильм. 7-я серия.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

— 13 00 Профилантина. Информ-ТВ Мультфильмы. Музынальный момент. Скорая помощь. «Мануэла». Телесериал. Сореть саролам 14.30 «Мануэла», Телесериал, 15.15 Советы седоводам, 15.20 Информ-ТВ. 15.45 Музынальный момент. 15.50 Наше кино, «Танго Дворцовой площади». 17.00 «Вуокса». Телефильм, 17.10 Дети блокады.

17.55 «Про жидкие камни». Телефильм для детей.
18.10 Музыкальный момент.
18.15 Бросайка.
19.00 Телемагазии.
19.05 Телеблиц.
19.10 Большой фестиваль.
19.30 Информ-ТВ.
19.48 Спортивные новости.
19.55 «Мануэла». Телесериал.
20.45 Телеслужба безопасности.
21.00 «Римлянка». Премьера худ. фильма. 2-я серия (Италия).
22.20 Дела городские.

22.20 Дела городские. 22.40 Информ-ТВ. 22.55 Спорт, спорт, спорт... 23.15 «Телскомпакт». Музыкальное шоу — 01.00 Тхэнвондо. 2-й чемпионат Европы.

Вторник

19 СЕНТЯБРЯ I КАНАЛ «ОСТАНКИНО» 6.00 Телеутро. 9.00 Новости. 9.20 «Тропикан 10.55 «Если...» Новости «Тропиканка», Телесериал. «Если...» Ведущий — В. Познер. 11.35 Огород круглый год. 12.00 Новости (с сурдоперево-

12.00 Новости (с сурдоперево-дом).
12.20 В эфире Межгосударст-венная телерадиономпа-ния «Мир».
13.00 «Крах инженера Гарина». Телефильм. 1-я серия.
14.10 «Иванов, Петров, Сидо-ров...»

ров...» 15.00 Новости (с сурдопереводом). 15.20 Футбольное обозрение. 16.00 Посмотри, послушай. 16.20 Кактус и К. 16.30 Кварьете «Веселая квам-

16:30 Кварьете «Веселая квам-пания»
16:40 Между нами, девочками.
17:00 Очень короткие новости,
17:05 «Элен и ребята». Моло-дежный телесериал
17:30 Джэм.
18:00 Время.
18:20 «Тропиканка», Телесериал.
19:10 Час пик.
19:35 «Угадай мелодию». Теле-

20.00 Тема.
20.45 Спокойной ночи, жалыши!
21.00 Время
21.55 «Из первых рук».
22.05 Это старое доброе нино.
Клара Лучко и Алла Ларионова в фильме «Двенадцатая ночь».

23.45 Версии 00.05 Телешоу «50×50». 01.00 — 01.20 Новости. KAHAR *POCCHS. '.30 Время деловых людей. Вести. Звезды говорят.

Ритмина. Требуются... Требуются... — 11.00 Перерыв. 8.55 — 11.00 Перерыв.
11.00 Вести.
11.05 Милицейская хроника.
11.15 Телегазета.
11.20 «Кочелаевская палитра».
«Певец России отдаленной». Док. фильмы.
11.50 «Камень сновидений».
Мультсериал.
12.15 Новая линия.

Мультсериал.
12.15 Новая линия.
12.30 Деловая Россия.
14.00 Рести.
14.00 Рести.
14.00 Тести.
16.05 Там там новости.
16.05 Меслцеслов.
17.00 Вести.
17.20 «Никто не забыт».
17.25 В эфире — телерадиономпания «Мурман».
17.27 События дня.
17.27 События дня.
17.28 Мультфильмы: «Заячий хеостин», «Жил-был Пес».
17.32 Мультфильмы: «Заячий хеостин», «Жил-был Пес».
17.32 «Сенсация». Худ. фильм.
3-я серия «Профессиональная тайна». Часть 1-я.
19.38 ТВ-информ: новости.
Реклама.
20.00 Вести.
20.25 «Привет мамочка». Худ. фильм (США).
22.15 Домино Михаила Боярского.

17.52 События дня.
17.57 «Встреча для вас». Артисты Санкт-Петербургского государственного театра «Балтийсний дом» Наталья Нестерова и Игорь Тихоненко.
18.38 «Путь к себе».
19.03 «Северное морское братство». Из летописи военных лет.
19.38 ТВ-информ: новости Реклама
20.00 Вести. 22.40 ЭКС 23.00 Вести. 23.50 Реки времени. 23.35 Антомиг. 23.40 — 01.00 «Берлин, Алексиндерия. синдерплац», Худ. фильм. 8-я серия. CAHKT-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Этикет.
8.45 Оборона.
9.40 Рекорды.
10.00 Сновости.
10.45 Кумиры
11.15 Аукцион.
11.45 Опыт.
12.40 Гость.
13.00 Икформ-ТВ.

12.40 Гость.
13.00 Информ-ТВ.
13.25 Музыкальный момент.
13.26 Музыкальный момент.
13.50 «Гитара, гитара...» Играет
Вячеслав Широков.
13.50 Музыкальный момент.
14.00 Скорая помощь.
14.30 «Макуэла». Телесериал.
15.15 Советы садоводам.
15.30 Информ-ТВ.
15.40 Киноканал «Осень». «Приходите завтра». Худ.
фильм
17.20 «Кто сы, месье Синема?»
17.50 По всей России.
18.00 Показывает Ленинградская областная телекомпания.
19.00 Телеблиц.
19.00 Телеблиц.
19.10 Большой фестиваль.
19.30 Информ-ТВ.
19.30 Информ-ТВ.
19.31 Кольшой фестиваль.
19.32 «Мануэла». Телесериал.
20.45 Телеслужба безопасности.
20.45 Часть 1-я «К России с любовью».
21.20 «Хомешь? Смотри»

«Американские впечатле-ния» Часть 1-я «К России с любовью». «Хочешь? Смотри». Консерватор. Информ-ТВ. Спорт. сперт, спорт... — 00.27 Приложение к «Консерватору». «Зеркало для героя». Худ фильм. 1-я серия.

Среда

I КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.00 Телеутро.
9.00 Новости.
9.20 «Тропиканка», Телесериал.
10.10 Тема.
10.50 В мире животных (с сурдопереводом).
11.35 «Пойми меня», Телеигра.
12.00 Новости (с сурдопереволом)

дом).
12.20 В эфире Межгосударственная телерадиономпания «Мир».
13.00 «Крах инженера Гарина». Телесериал. 2-я серия.
14.10 «Иванов, Петров, Сидо-

14.10 «Иванов, Петров, Сидоров...»
15.00 Новости (с сурдопереводом).
15.20 «Семь дней спорта».
16.00 Домисолька.
16.20 Деткий в илетне.
16.30 Детский международный фестиваль «Первоцвет» (Киев).
17.00 Шпаргалка.
17.05 «Элен и ребята». Молодежный телесериал.
17.30 Тин-тонии.
18.00 Время.
18.20 «Тропиканка». Телесериал.
19.10 Час пик. 19 10 Час пик. 19.35 «Угадай мелодию». Теле-

19.35 «Угадай мелодию». Теле-игра.
20.00 Фабрика грез.
20.45 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Время.
21.55 Аленсандр Михайлов в приключенческом филь-е «Похищение Савойи».
23.35 Версии
23.55 Еез паузы.
00.20 Баскетбол. Чемпионат су-перлиги. Мужчины. «Ди-намо» (Москва) — «Аква-риус» (Волгоград).

ТОЛЬКО ДЛЯ ЗРИТЕЛЕ МУРМАНСКА
01.25 «Улицъ Сан-Франциско».
Сериал 02.15 — 02.5% «Семь дней спор-

КАНАЯ «РОССИЯ» 7.30 Время пеловых людей 8.00 Вести, — 8.25 Звезды говорят. 8.35 Ритинка 8.55 Требуются... Требуются... 8.55 Ключевой момент. 9.05 Пилигрим. 9.50 «Санта-Барбара». Телесериал.
10.40 Крестьянский вопрос.
11.00 Вести.
11.05 Милицейская хроника.

11.05 Милицейская хроника.
11.15 Телегазета.
11.20 Поет Александр Малинин.
11.50 «Камень сновидений».
Мультсериал.
12.15 Новая линия.
12.30 Деловая Россия.
14.00 Вести.
14.20 Деловая Россия.
16.20 Праздник каждый день.
16.20 Праздник каждый день.
17.20 Вести.
17.20 Новая линия.
17.50 В эфире — телерадиоком-пания «Мурман».

8.35 Ритмика. 8.50 Требуются... Требуются... 8.55 Клип-антракт. 9.00 «Время Мераба», Док. фильм. 9.50 «Санта-Барбара». Телесе-9.50 «Спита-Баровра». Телегриал.
10.40 Крестьянский вопрос.
11.00 Вести.
11.05 Милицейская хроника.
11.15 Телегазета.
11.20 Ваше право.
11.35 «Сам себе режиссер».
11.50 «Камень сновидений Мультсериал.
12.15 Новая линия.
12.30 Деловая Россия.
14.00 Вести. 20.00 Вести. 20.25 Подробности. 20.35 «Санта-Барбара». Телесе-

риал.
21.30 Богема
22.40 Киноафиша.
23.00 Вести.
23.50 Рена еремени.
23.35 Автомит.
23.40 Танц-экспресс.
23.55 — 01.05 «Один». «Нинто не хотел уезжать», ротнометражные фильмы. ста». 17.55 Футбол. Чемпионат Рос-

7 00 Доброе утро. 7.45 Опыт 8.15 Советник. 8.45 Летская. 9.20 Красота. 9.40 Душа. 10.15 Сновости. 10.40 Частущим 10.40 Частушки. 10.40 Частушки. 11.15 Аукцион. 11.45 Опыт. 12.10 Гжаз. 12.40 Гость. 13.00 Информ-ТВ. 13.25 «Военная музыка». Теле-

«СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ»

13.25 «Военная музыка». Теле фильм.
13.50 Музыкальный момент.
14.00 Скорая помощь.
14.30 «Мануэла». Телесериал.
15.20 Советы садоводам.
15.30 Риформ-ТВ
15.40 Фильмы В Виноградова.
«Русский ДБМ». Фильм. 17.10 Музыкальный момент. 17.15 «Неистовая Айседора». телефильм. 17.45 Сказка за сказкой. 18.35 Музыкая

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

17.45 Сназна за сназной.
18.35 Музынальный момент.
18.40 Телемагазин.
18.45 Гелемагазин.
19.00 Футбол Чемпионат России. «Зенит» (СПб) — «Динамо» (Ставрополь). 2-й тайм
19.45 Информ-ТВ.
20.05 «Мануэла». Телесериал.
20.55 Телеслужба безопасности.
21.05 «Американские впечатления» Часть 2-я. «Вы не правы. господин Ренуар».
21.35 Мультфильмы для взрослых.

21.35 мультфильмы для взрослых.
21.50 Блеф-клуб.
22.25 Песни нашей памяти.
Вениамин Баснер. Передача 3-я.
22.40 Информ-ТВ.
22.55 Спорт. спорт. спорт...
23.10 Храм.
23.40 — 00.40 «Зеркало для героя». Худ. фильм. 2-я серия.

Четверг 21 СЕНТЯБРЯ I КАНАЛ «ОСТАНКИНО» 6.00 Телеутро.
9.00 Новости
9.20 «Тропиканка», Телесериал,
10.10 Фабрика грез.
10.50 Клуб путешественников
(с сурдопереводом).
11.35 «Пойми меня», Телеигра,
12.00 Новости (с сурдопереводом) 20.45 телеслужов безопасностии.
20.55 «Американские впечатления». Часть 3-я.
21.25 Ура! Комедия! «Ключи от неба». Худ. фильм.
22.40 Информ-ТВ.
22.55 Спопт. спорт...
23.10 — 23.55 Международный турнир по бодибилдингу. «Гран-при России».

дом).

12.20 В эфире Межгосударственная телерадиокомпания «Мир»

13.00 «Крах инженера Гарина». Телефильм. 3-я серия

14.10 «Иванов, Петров, Сидоров...» 15.00 Новости (с сурдоперево-

15.00 Новости (с сурдопереводом),
15.20 «Семь дней спорта».
16.00 Культитроллия
16.20 балу у Золушки,
16.40 шебный мир, или Си17.00 чень короткие новости.
17.00 «Элен и ребята». Моло17.30 "До шестнадцати и старше.

20.00 ж поисках утраченного».

3. Федорова Ведущий — Г Скороходов
20.45 Спокойной ночи, малыши!
21.00 Время.
21.55 Москва — Кремль.
22.15 Ванесса Редгрэйв и Кристофер Рив в историчеськой драме «Бостонцы». 00.25 Версии 00.45 Новости только для зрителей

MYPMAHCKA 01.05 «Улицы Сан-Франциско». Сериал 01.55 «Семь дней спорта». 02.35 — 03.00 В мире джаза.

КАНАЛ «РОССИЯ» 7.30 Время деловых людей. 8.00 Вести. 8.25 Звезды говорят. 23.15 Взгляд. 00.10 Музоооз 00.50 Теннис. Кубок Дэвиса. Полуфинал. Сборная Рос-сии — сборная Германии. 01.55 Новости. ТОЛЬКО ДЛЯ ЗРИТЕЛЕЙ МУРМАНСКА

12.15 Новая линия.
12.30 Деловая Россия.
14.20 Деловая Россия.
14.20 Деловая Россия.
16.05 Там-там-новости.
16.20 Праздник каждый день.
16.30 Новая линия.
17.00 В эфире — телерадионом-пания «Мурман».
17.21 События дня.
17.26 «Нак тебе служится?» Пограничные учения «Запад-95»
17.46 «Поздравьте, пожалуйста».

сии. «Спартак» (Влади-кавказ)—«Спартак» (М). В перерыве— В эфире— телерадиокомпания «Мур-ман», ТВ-информ: ново-20.00 Вести. 20.25 Подробности. 20.35 «Санта Барбара». Телесе-

7.00 Доброе утро.
7.45 Опыт.
8.15 Этинет.
8.45 Оборона.
9.15 Красота.
9.40 Рекорды.
10.15 Сновости.
11.15 Аукцион.
11.45 Опыт.
12.15 Спартан,
12.40 Гость.
13.00 Информ-ТВ.
13.00 Информ-ТВ.
14.00 Скорая помощь
14.30 «Мануэла». Телесериал.
15.20 Советы садоводам.
15.20 Советы садоводам.
15.30 Информ-ТВ.
15.40 Музыкальный момент.
15.45 «Не болит голова у дятла». Худ. фильм.
17.00 Музыкальный момент.
17.10 Неделя окружающей среды в Петербурге, «Вода».
Док. фильм.
17.25 Про ленивые колеса».
Телефильм для детей.
17.40 По всей России.
17.55 Музыкальный момент.
18.00 Показывает Ленинградская областная телекомпания.

ния. 19.00 Телемагазин. 19.05 Телеблиц. 19.10 Большой фестиваль. 19.30 Информ-ТВ. 19.48 Спортивные новости. 19.55 «Мануэл», Телесериал. 20.45 Телеслужба безопаснос-

Пятница

22 СЕНТЯБРЯ I КАНАЛ '∗ОСТАНКИНО∗€ 6.00 Телеутро. 9.00 Новости.: Ту 9.20 «Тропиканна». ал. 10.10 «В поисках утраченного 3. Федорова. 3. Федорова. 10.50 Утренняя звезда. 11.35 «Пойми меня». Телеи 12.00 Новости : 4 сурдопер дом). 12.20 В эфире в ежгосуда ванная телерадионов ванная тел 13.00 «Крах инженера Гарина». Телефильм 4-я серия. 14.10 «Иванов, Петров, Сидоров...» (с сурдоперево-

15.00 Новости (с сурдопереводем).
15.20 «Семь дней спорта».
16.00 «Белый Клык». Телесериал для детей
16.25 Созвездие Орфея.
16.35 Новая реальность.
17.00 Шпаргалка.
17.05 Рок-урок.
18.00 Воемя.

«Тропиканка». Телесериал. Диное поле. Человек и занон. Поле чудес. Спокойной ночи, малыши!

21.00 Влемя. 21.55 «Рейли — король шпио-нов». 5-я серия. 22.55 Версии.

14.10 Эксянорис. 14.25 Бернало. 15.00 Новости (с сурдоперево

02.15 «Улицы Сан-Франциско». Сериал. 03.05 — 03.45 «Семь дней спор--та».

7.30 Время деловых людей. 8.00 Вести. 8.25 Звезды голорос 8.25 ЗВезды говорят.
8.30 Клип-антракт.
8.35 Ритмика.
8.50 Требуются... Требуются...
8.55 Момент истины.
9.50 «Санта-Барбара», Телесериал.
10.40 Крестьянский вопрос.
11.05 Милицейская хроника.
11.15 Телегазета.
11.20 Клип-антракт

Клип-антракт Торговый дом. «Плюшевый Мультфильм. Вести Деловая Россия.

Там-там-новости. Праздник каждый день. Кенгуру. Месяцеслов. 16.20 Праздник каждый день, 16.30 Кенгуру. 16.50 Месяцеслов. 17.00 Вести. 17.20 Никто не забыт. 17.25 В эфире — телерадиономпания «Мурман». 17.26 События дня. 47.29 Концерт ансамбля «Доличика»

20.35 «Санта-вароара». 1 21.30 От форте до пиано. 22.05 Чрезвычайный кана 23.00 Вести. 23.30 Река времени. 23.35 Автомиг. 23.45 Хроно. 00.15 — 00.25 ЭКС. нушна. 17.45 Дисней по пятницам. ∢Ве-

ликий атлет». Худ. фильм.
19.25 В эфире — телерадиокомпания «Мурман».
«Поздравьте, пожалуй-CAHKT-DETEPBYPE

**Поздравьте, помалуи:
ста».

19.38 ТВ-информ: новости.
Реклама. |
20.00 Вести.
20.25 Подробности.
20.35 «Санта-Барбара». Телесериал. Теннис. Кубок Дэвиса. Полуфинал. Россия — Германия. Вести Река времени.

Автомиг.
— 01.35 «Луна-парк». Премьера худ. фильма (Россия — Франция). САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро. 7.45 Опыт. 8.15 Советник. 8.45 Детская. 9.20 Красота. 9.40 Душа.

10.49 Частушки.
11.15 Коллекционеры.
11.45 Опыт.
12.10 Джаз.
12.40 Гость
13.00 Информ-ТВ.
13.25 Беги, малыш, беги», Телефильм.
13.50 Музыкальный момент.
14.00 Скорая помощь.
14.30 «Мануэла», Телесериал.
15.20 Советы садоводам.
15.30 Информ-ТВ.
15.45 Музыкальный момент,
15.50 Ура! Комедия! «Ключи от неба», Худ. фильм.
Фестиваль видеоклипов.
17.05 Укрустальный ключ».
Фестиваль видеоклипов.
17.25 Руна Балтики.
18.15 «Полосатый хит» у Ксюши.

18.15 «Полосатый хит» у Ксюши.

18.55 Музыкальный момент.

19.00 Телемагазии

19.10 Большой фестиваль.

19.30 Информ-ТВ

19.48 Спортивные новости.

19.55 «Мануэла». Телесериал.

20.45 Телеслужба безопасности

21.00 Наше кино. «Ои вы, гуси». Худ. фильм.

22.25 «На бис». Алена Апина.

22.40 Информ-ТВ.

23.10 Антология зарубежного кино. «О мобан». Худ фильм (США).

00.25 — 01.36 Хоккей. Чемпио-

00.25 — 01.36 Хонкей. Чемпио-нат МХЛ. «Крылья Сове-тов» — «Спартак».

Суббота

23 СЕНТЯБРЯ КАНАЛ «ОСТАНКИНО» 7 30 Телеутро.
8.45 Слово пастыря, Митрополит Кирилл.
9.00 Новости.
9.20 Зов джунглей.
9.50 Фильм — детям. «Кешка и Борода».
10.10 «Сон» Мультфильм Утренняя почта

11.00 Сман. 11.15 Здоровье, «Медицина для 11.15 Зарровье, *мед. тебя». 11.50 «Провинция». «Малые го-рода России» Ноябрьск 12.20 Бомонд. 12.40 Фильм по роману Жюль Верна «Похищенный ди-

отказаться от мысли вести продуктивное фермерское хозяй-ство), так и инициативному председателю соседнего ТОО

15.00 Носвости (С суркова 15.20 мольшие гонки.
15.20 мольшие гонки.
16.00 Космические приключения в фильме «Москва ния в фильме «Москва — кассиопея».

17.20 ы мире животных
18.00 время.
18.20 Суастливый случаи.
19.05 Остросюжетныи боевин
«Телохранитель».
20.45 Спокоиной ночи, малыши!
21.00 время.
21.55 «Рейли — король шпио
нов», Сериал. 6-я серия.
22.55 ърэйн-ринг.
23.40 «У всех на устах», Бедущая — Н. Дарьялова.
00.05 Теннис. Кубок Дэвиса.
Полуфинал. Сборная России — сборная Германии
01.10 Новости.
ТОПЬКО ДЛЯ ЗРИТЕЛЕЯ ТОЛЬКО ДЛЯ ЗРИТЕЛЕЙ МУРМАНСКА

- 16 сентября 9 5 г.

13.30 Кукольный дом. 14.15 Очевидное — невероят

13.30 Кукольный дом.
14.15 Очевидное — невероятное.
15.00 Новости (с сурдопереводом)
15.20 Музыка в эфире.
16.10 Клуб путешественников.
16.55 Америка с М. Таратутой.
17.25 «Приключения капитана Врунгеля», Мультсериал.
18.00 Время.
18.20 Суфлер.
19.00 «Один на один», Ведущии — А. Любимов.
19.30 «Кумиры, кумиры...» Тамара Гвердцители
19.50 Шон Коннери в приключенческом фильме «Бандиты во времени».
22.00 Воскресенье.
23.05 «Рейли — король шпионов», Сериал, 7-я серия.
00.05 Любовь с первого взгляда.
00.35 Теннис. Кубок Дэвиса.
Полуфинал Сборная России — сборная Германии.
10.40 Новости.
ТОЛЬКО ДЛЯ ЗРИТЕЛЕЙ МУРМАНСКА
02.00 — 02.50 «Улицы Санфранциско», Сериал.
КАНАЛ «РОССИЯ»

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 Вости. 8.25 Звезды говорят. 8.30 Первый дубль. 8.45 Золотой ключик. 9.00 «Сергей Есенин. Послед-

9.00 «Сергей Есенин, Последний поэт».

9.20 Футбол без границ.

10.05 Доброз утро.

11.05 Консолидация.

11.10 Русское лото.

11.55 Первенство мира по шахматам, Г. Каспаров — В. Ананл.

ланал. 12.15 «Сентиментальное путе-шествие на картошку». Худ. фильм. 13.45 Ваш партнер. «Российские

13.45 Ваш партнер. «Российские железные дороги».
14.00 Вести.
14.20 «Не вырубить...»
14.35 «Комиссар Мегрэ и ленивый вор». Худ. фильм. Часть 2-я.
15.25 Кипрас Мажейка «Параллели».
15.40 Коробка передач.
15.55 Чемпионат мира по автогонкам в классе «Формулаль». Гран-при Португалии.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

о Пере-богатыре», Мульт-фильмы.
10.25 Детентив на телеэкране.
«Черная кобра».
12.00 Воскресный лабиринт
13.10 «Соловей», Худ. фильм
для детей.
14.30 Посмотрим...
14.45 Классика-5
15.30 Слово депутатам
16.00 Страсти-мордасти.
16.15 Золотой ключ.
16.25 «Дикие лебеди». Детская
рок-опера.
16.55 Чемпионат Италии по фут-

болу. 18.55 Хргм. 19.30 Информ-ТВ. 19.50 «Остров невезения». Теле-

игра. 20.20 «Дом кино» представляет

ды. 23.15 Информ-ТВ. 23.45 — 00.15 «Адам и Ева+».

Объявления.

Продам

ул. Гвардейской. Тел. 3-19_00.

Цены договорные.

Тел. 7-07-37.

1656. 2-комн. приват. кв., по

1645. 2-комн. кв. с тел. на

ул. Комсомольской; д/м гараж 4/6 с документами и местом;

пианино «Аккорд» с нотами.

Обр. Падорина, д. 33, кв. 36.

1647. Новый гр. прицеп «1о-

1658. 1-комн. кв. гостин.

типа 18 кв. м., 1 эт., в Рос-

ляково-1. Удобна под ма-

газин или офис. Тел. 92-941, после 18 час.

2/5 эт., по ул. Комсомольс-

1659. 1-комн. кв. хруш.,

22,10

худ. фильм «И стал свет». Уоккей. Чемпионат МХЛ. СКА (СПб) — «Динамо-М» (Москва). 2-й и 3-й перио-

01.30 «Улицы Сан-Франциско» Сериал. 02.20 — 03.00 «Кумиры, кумиры...» Тото Кутуньо.

КАНАЛ «РОССИЯ» 8.00 Вести.
8.25 Звезды говорят.
8.30 Ог винта.
8.45 Компас «Роста».
9.00 Виниловые джунгли.
9.30 Інглигрим.
10.10 8 мире живогных.
11.10 «Как жить будем/»
11.55 А. Гурнов, «Чисто дигский репортаж».
12.05 «Капитан Америка». Худ. фильм (США).
13.45 Горячая десятка.
14.00 Вести.
14.20 Де-факто.
14.25 «Комиссар Мегрэ и ленивый вор». Худ. фильм.
15.25 Наш сад.

Часть 1-я.
15.25 Наш сад.
15.55 В эфире телерадиокомпания «Мурман»
15.57 «Награда за выживание».
Представляем президента фирмы «Инсайд» Ю. А.
Лысенко.
16.17 «Алиса» в Мурманске»
Концерт.
16.47 «На широте Баренцрегио-

лии.
18.00 Волшебный мир Диснея.
19.00 Теннис. Кубок Дэвиса.
Полуфинал. Россия—
Германия. 16.47 «На широте Баренцрегио-на».
17.17 Программа «36.6».
17.47 Панорама недели.
18.20 «Монитор». Анонс программ на неделю.
18.25 Караоке по-русски.
18.55 Теннис. Кубок Дэвиса. Полуфинал. Россия— Германия.
19.50 Клип-антракт.
20.00 Вести.
20.25 «Попры г у н ь я». Худфильм. 20.00 Вести. 20.25 «Ватерлоо». Худ фильм (Италия — СССР). (италия — СССР). 23.00 Вести. 23.30 Река времени. 23.35 Автомиг. 23.40 — 00.10 У Ксюши. 7.00 Это ваш день.
7.30 Целительное слово.
8.00 Доброе утро.
9.00 Живьем.
10.00 «Ценная бандероль», «Сказ о Пере-богатыре». Мульт

22.05 Совершенно секретно. 23.00 Вести. 23.30 Река времени. 23.35 Автомиг. 23.40 — 00.25 Звуковая дорож

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ 7.30 «Христос во всем мире».
8.00 Доорое утро.
9.00 Живьем...
10.00 «Как лисы с курами под ружились». Мультфильм 10.25 наше кино. «Ой вы, гуси». Худ. фильм.
11.50 «Забытые места». Телефильм фильм. 12,10 «Рандеву». М. Шуфутин

фильм.

12.10 «Гандеву», М. Шуфутинский

12.40 Ретроэкран, «Игорь Владимирович Ильинский. Уроки жизни», Телефильм

13.40 Теледоктор.

14.00 «ТЕСТ», Телевизионная служба трудоустройства,

14.15 Исторический альманах.

14.50 «Военно-полевой роман» Худ. фильм,

16.20 «Рафаэль», Телефильм из цикла «Палитры» (Франция).

16.55 «Яблоня» Мультфильм.

17.05 Экология города. «Круглый стол»,

17.50 Антре.

18.10 Зебра.

18.55 Экспресс-кино.

19.30 Информ-ТВ.

19.30 Информ-ТВ.

19.30 Нетректа на телеэкране «Черная кобра» (Италия).

21.35 «Оранж-ТВ» представляет телеканал «Не хочешь — не смэтри».

— не смэтри». 22.40 Информ ТВ. 23.00 — 00.23 «Последнее объятие». Худ. фильм (США).

Воскресенье

24 СЕНТЯБРЯ I КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

7.30 Телеутро, 9.00 Новости. 9.20 С утра пораньше. 9.50 «Соловей». Мультфильм. 9,50 «Соловен», мультфильм.
10.10 Пона все дома.
10.45 Хрустальный башмачок
11.30 Служу России, «Армейский магазин».
12.00 «Лики земли». Сериал
Фильм 4-й «По Сахаре»
12.50 Вся Россия, «Здравствуйте». 13.15 Песни композитора Александра Аверкина.

Тел. 7_83_79. 1660. Срочно 2-комн. с тел., застекл. лоджией и гараж в районе Восточной. Тел. 2-10-19, вечером. 1661. Дешево: топливозаправщик, ТВ ч/б, стереомагнитофон, шв. маш., пальто жен. р. 48, шуба иск. р. 48, куртка кож. подвод-

кой.

ников р. 52, лыжи с ботинками. Тел. 7-27-86. 1662. 1-комн. кв. Тел. служ. 6-72-06 до 17 часов. 1663. Наряды для невест:

платья, фата, украшения и др. Тел. 7-51-31.

Меняю

15607. Две 1-комнатные кв. на Корабельной, Сафонова на 2-3-комн. кв., по договорен-Обр. ул. Корабельная, д. 22-а, кв. 5.

Тел. 7-84_98. 1598. Срочно. Приват. 1комн. кв. по ул. Пионерской, д. 14, на неприват, 1-комн. кв.

1651. 2-комн. кв. на 3-комн. в центре города с доплатой. Тел. дом. 7-07_01, тел. служ. 7-32-82. 1637. 2-комн. кв. обш. пл.

53,6 кв. м, жилой 36 кв. м, 3-й этаж, по ул. Кирова с тел. на 3-комн. в центре с доплатой. Тел. 7-93-23.

1636. Две 1-комн, кв. в нижней части на 3-коми. в центре. Тел. 7-02_82, после 19 часов.

Куплю

1644. Покупаю неисправную импорт. телевидеоаппаратуру. Помогу с ремонтом. Тел. 7-54-39. 1643. 1-2-комн. кв. в Североморске или Росляково-1.

Разное 1646. Считать недействительным «ттестат A № 3918020 на

Teл. Росляково-1 92₋780.

имя Сосновенко II. С. в свя-

(Начало на 1-й стр.) ником, и товаропроизводителем. Пвойственным было и его правовое отношение к собственности: все его легальные права на распоряжение землей и имуществом хозяйства вытекали из его принадлежности к аппарату (который и был субъектом права); вместе с тем его положение как товаропроизводителя наделяло его целым рядом прав внелегальных, теневых, неподконтрольных начальству (прав обычая, прав по должности и т. д.).

По своей воле и прямо в интересах собственных и своего хозяйства директор (председатель) мог принимать решения лишь в пределах задач оперативных и тактических, когда же дело шло о хозяйственной стратегии, решения принимались «наверху» и в интересах всей корпорации в целом. Причем сплошь и рядом интересы директора совхоза (или председателя колхоза) входили в противоречие (или даже в конфликт) с интересами корпорации. Именно конфликт интересов непосредственного распорядителя собственностью (товаропроизводителя председателя и порации аппаратчиков, с другой, и составляя суть многоную самостоятельность» колхозов и совхозов. Да и вообще

ПАХАТЬ ЗЕМЛЮ СПАСНЕЕ, ЧЕМ ВОРОВАТЬ ных противоречий в обществе) заставило аппарат перейти к политике реформ?

Между тем специалисты_реформаторы, потрудившиеся в том совхозе (ТОО), исходили из представления, что с падением власти аппарата совхозная собственность стала как бы ничья, Они и бывшего директора назвали всего только лидером, хотя на самом то деле он был и остался реальным распорядителем собственности, то есть фактическим собственником. Чего же ради он так запросто переуступит нашему пахарю то, что годами держал в своих руках? (А уж до чего додержался — другой

разговор). Аукцион, суливший начало новой эпохи, так и не состоялся. Здешний директор, до сих пор вынужденный терпеливо следить за работой пришлых специалистов-реформаторов, поскольку вся инициатива исходила «сверху», а с начальством и по сей день ссориться опасно, в последний момент нашел какую-то формальную зацепку, давшую ему основание не ставить свою подпись под венчающим дело документом. Правление ТОО, состоявшее из людей ему близких, поддержало его намерение оставить все как было. И

всего то нужно было, чтобы реформа сорвалась! Главный претендент на фермерскую долю, наш знакомый пахарь, по-прежнему имеет право получить свой земельт. д.), с одной стороны, и кор- ный пай. И даже денежную ссуду ему могут дать. Но нет, он и ссуду не стал брать, и летней борьбы «за хозяйствен» землю свою от совхозной от вой скот, и мясо, и молоко. Не почти бесплатно дадим, деную самостоятельность» колхо- резать не стал: без техники умея реализовать свое право шевле, чем ворованное за бупродуктивное хозяйство не по-

вполне доволен жизнью. Утле того, как сорвался тот судь- система, людям жить стало легче: и се_ но, и другие корма, и что другое придется, - все, что и прежде из совхоза воровали, но танлись, — теперь из ТОО тащат открыто среди бела дня. «А чего прятаться? Там у них моей земли осталось почти сорок гектаров. Это вроде компенсации», - смеясь, объясняет наш несостоявшийся фермер.

Жизнь воспрепятствовавшего реформе директора тоже изменилась. Районное начальство, которому отчитываться перед начальством еще более высоким за ход реформы и которое еще не утратило некоторые рычаги управления лю. II воруют, пока есть что экономическим механизмом, воровать на бывших совхозпоставило на строптивом ди ных пространствах, зарастаю-ректоре крест. Банковский счет щим диким лесом. Но что букопейки нет), арестован. По- руют? нятно, никаких кредитов никто не даст. Между тем я собственными глазами видел, как недалеко от здешней конторы возводится добротный каменный особняк: главный инженер, ближайший сполвижник директора, для себя строит. Где находит средства? Да все там же - ворует. Не имея денег на счету, распорядители здешней «тэоошной» собственностью за наличные распродают все, что имеют: и лес, и жисобственности производитель- тылку

полгектара приусадебной зем- гаю, что главная причина, по ровство. Так они привыкли стьянской семьи, труд н опыт. ли, двух коров, двух свиноматок, подрабатывает на сторо
не плотницкой работой. Не даже не в том, что техники не голодает и, кажется, даже получил и денег оказалось ма
двух коров, двух свиномакакой наш пахарь отказался от еще в совхозе. Это такая совток, подрабатывает на сторо
не плотницкой работой. Не даже не в том, что техники не для того, чтобы иметь право
ли, почти без техники (в лучкоров, двух свиноматок, подрабатывает на сторо
не плотницкой работой. Не даже не в том, что техники не для того, чтобы иметь право
ли, почти без техники (в лучкоров, двух свиноматок, подрабатывает на сторо
не плотницкой работой. Не даже не в том, что техники не для того, чтобы иметь право
ли, почти без техники (в лучкоров, двух свиноматок, подрабатывает на сторо
не плотницкой работой. Не даже не в том, что техники не для того, чтобы иметь право
ли, почти без техники (в лучкоров, двух свиноматок, подрабатывает на сторо
не плотницкой работой. Не даже не в том, что техники не для того, чтобы иметь право
ли, почти без техники (в лучкоров, двух свиноматок, подрабатывает на сторо
не плотницкой работой. Не даже не в том, что техники не для того, чтобы иметь право
ли, почти без техники (в лучкоров, подрабатывает на сторо
не плотницкой работой. ло. Если бы состоялся тот верждает, что теперь — пос- аукцион, рухнула бы старая старые отношения боносный аукцион, здешним собственности, старая психология, и началась бы новая жизнь, с новыми понятиями о собственности и богатстве. И пахарь наш был бы одним из многих в этой новой жизни. Теперь же, даже если он чудесным образом где-то разживется деньгами и начнет фермерствовать на своих трилцати шести сотках, он будет выглядеть чудаком-одиночкой. А таких в деревне не любят. Такого без труда задавят, хоть бы и тот же бывший директор задавит и его окружение. И пахарь наш это прекрасно понимает. Воровать сегодня менее

опасно, чем честно пахать зем-ТОО (на котором, впрочем, ни дуг делать, когда все разво-«Я почти всегда знаю, кто из монх людей, что у меня украл , сказал мне председатель ТОО, расположенного как

раз по соседству — поле в поле - с тем разваливающимся хозяйством, о котором мы только что говорили, - Я всегда знаю, кто что крадет... В прошлом году -была возможность — я людям сказал: выписывайте, что нужно, что хотите - все дадим, продают... Что же, вы-

Нынешние ТОО, на первый взгляд, мало чем отличаются от прежних колхозов и совхозов: та же земля, та же техника, те же люди, даже руководители во многих случаях те же. Однако перемены есть, и существенные: нынешние «коллективные хозяйства» (все эти ТОО, а коелде еще остались волей истории сведены вместе, как бы для спасения друг

меня работать. И мне прежде

владельцы крошечных микродолжно быть, до 10 процентов всех пахотных площадей), а с другой — сельское начальство. фактические распорядители необъятных богатств, находившихся под юрисдикцией колхозов и совхозов (остальные 90 процентов земли, скот, техника, хозяйственные постройки и т. д.).

но уже развивается именно как хозяйство фермерское, но не в том известном всему мыру североамериканском варианте, о каком мечтали энтузнасты, а в виле крошечных микроферм, в которые год за годом, поко-

украсть мешок зерна из-под шем случае маленький двад-комбайна, человек должен у цатисильный трактор или грузовик, списанный и восстановвсего важно, как человек ра- ленный), с парой коров, парой ботает, а не сколько он унес. свиней и небольшим числом Беда не в том, что воруют, а прочей живности — не может в том, что пьют и работать не существовать вполне само-хотят или не могут». стоятельно. Российский крестьянии, хоть и ведет свое микрофермерское хозяйство, остается в колхозе (совхозе или ТОО), и вовсе не из любви к общинной жизни, но потому, что вынужден возможности кооперироваться с другими, чтобы выжить.

Наш знакомый председатель тот, у которого дела идут и колхозы) по сути являются получше, — ищет пути к рынстранными кооперативами, где ку. Ол мечтает, что вдруг откуда-нибудь объявится выгодный инвестор или компаньон, друга две персонифицирован- чтобы строить свой молочный ные формы собственности, с завод (сливочное масло, сыр, одной стороны, крестьяне — творог и т. д.). Но рассказывая об этих своих поисках, не фермерских, приусалебных кре- скрывает и страха. Общензвестьянских хозяйств (сегодня, стно, что продовольственный рынок в больших городах целиком и полностью под контролем мафии. Они назначают цену. Они следят за движением товара, если не от полевой межи, то уж от заводских ворот, наверняка. И цену так назначают, что вся прибыль им в карман. А производителю — шиш. Чего же ради тру-Российское крестьянство дав- диться? В конфликт же с ними вступать опасно. Могут н убить. Разве мало случаев мы знаем?

нужно владеть. Положение собственника в

Как нашему знакомому пахарю некуда деваться и негле искать защиты от произвола местных «тэоошных» лидеров. не обострение ли этого про- лучнтся, и тут 52 миллионов но, они попросту «реализуют» писывали... но воровать про- ление за поколением вкладыва- которых крестьяне за глаза зо- тиворечия (и других подоб- мало. Живет как жил: имеет с саму эту собственность. Пола- должали. Это даже и не во- ется основной капитал кре- вут «мафией» (и он вынужден

некуда деваться от произвола мафии настоящей монопольно контролирующей рынок продовольствия и облагающей товаропроизводителя непомерным косвенным налогом (заниженные закупочные цены), который на нет сводит всякую возможность развивать дело на рыночной основе. «Нужно сильное государст-

во, - повторяет наш председатель мысль, много раз читанную в газетах и слышанную по телевизору. - Сильное государство защитит нас». Как это государство сильно, он понимает не очень отчетливо. Печально сознавать, но в ближайшее время, видимо, не надо ждать каких-то крупномасштабных перемен в сельском хозяйстве. Структурная перестройка, которая идет се-

годня в русской деревне, имеет парадоксальные, а иногда и прямо таки дикие формы... Но все-таки идет! II по крайней мере одно — во благо: в деревне не остается теневых собственников. Все более и более определенно, явно, гласно, законно собственность (в том числе и земля) обретает альных хозяев. Былая (а коммунистических политиков так и нынешняя) словесная шелуха о земле как об общенародном достоянии никем уже не вспоминается всерьез. Люди поняли, что землей можно и

русской деревне — будь то крестьянин-пахарь или председатель ТОО до сих пор ненадежно и небезопасно. Для того, чтобы дело двинулось дальше, нужна основательная материальная и законодательная база. Крестьянину нужна гарантированная Кто даст гарантии?

Л. ТИМОФЕЕВ. «Известия». (В сокращении).



FASETA B FASETE

Сатанисты в Канске

города Канска, Красноярского края, по подозрению в совершении тяжких преступлений врестовали 28_летнего Сергея Д. и 22-летнего Евгения С. Менее чем за дез месяца они совершили с десяток изнасилований и убийство 16-летней Тамары С. Тайное общество са-таны Сергей Д. создал 13 лет ли и убили...

назад, не расстался с идеей и, отслужив срок в армин. О морали криминальной пары свидетельствуют такие откровения Евгения С. «Она (убитая девочка) была в рванье, подстрижена коротко, как пацан. Подумали, что у нее никого нет. Решили, что таким вообше не место на земле». Реши-

Нагадал женщину-президента

Государственной Думы по образованию, культуре и науке пригласил в Россию Сон Сок У. Если вам это имя ничего не говорит, вы много потеряли. Как утверждает окружение учителя, а для многих тысяч людей он таковым является, 75-летний кореец обладает удивительным даром предсказания. Утверждают, например, что он предсказал Кана Кеннеди, даты высадки лю- щина».

дей на Луне, кончины Мао Цзедуна и Ким Пр Сена и многое другое. Правда, гость предпочитал иллюстрировать свои удивительные способности воспоминаниями о былых деяниях, прогнозировать немедленно воздерживался. Относительно России он отважил_ ся на два откровения: через некоторое время над Россией «взойдет звезда», «будущим рибский кризис, убийство Джо- президентом страны станет жен-

Зеки поделились

доставила в Кантемировский детский дом делегация россошанской исправительно-трудовой колонии. Кстати сказать, в местах «не столь отдаленных» — жизнь далеко не сахар, и с продуктами там туговато. Тем не менее заключенные прослышая о безствен ном положении детского дома.

Семь мешков крупы, игруш- решили поделиться с ребятишками хотя оы минимумом того, что возможно в их положении. До сих пор пресса не сообщала о подобного рода фактах. Очевидно, перед нами первый случай такого необычного шефства. А в целом поступок понятный и глубоко человечный

Не удержалась...

Пять лет назад в центре Еревана был установлен памятник, кому бы вы думали, известному всем старожилам города... покойному цветочнику по имени Карабола. Он слыл поклонником красоты, бесплатно раздавал женщинам цветы. После смерти имя почтенного ереванца окружали легенды. И вот в газете «Азг» появляется письмо, в котором одна из читательниц разрушает романти- ла... Все испортила.

ческий образ оригинала. Обрашаясь к временам своей юности, дама утверждает, что Карабола был старым оборванцем, вечно пьяным, встречая на улице молодых девушек, отпускал им вслед циничные замечания. Цветы же предлагались исключительно молодым парам, в расчете на шедрые чаевые. Дался ей этот Карабо-

Холера в Молдавии

202 случая заболевания холерой зарегистрированы в Молдавии. Троих заболевших спасти не удалось. Первый больной поступил в одну из больниц Приднестровья еще в июле, а через два месяца болезнь распространилась по всей республике. Болезнь, как устацовлено, «плывет по Днест-

ру», так что опасными становятся не только днестровские пляжи, но и орошаемые речной водой плантации. Песмотря на то, что болезнь получила широкое распространение, Тирасполь отказывается от помощи Кишинева в борьбе ней, предпочитает бороться с недугом самостоятельно.

А фермеры виноваты

Один Бог знает почему, но в Саянах в нынешнем году неурожай на ядовитые травы. Например, в Ермаковском районе, известном своими неудачными экспериментами на ниве фермерства, на неухоженных, заброшенных угодьях они расплодились особенно интенсивно. По логике, животные в состоянии отличать съедобные растения от несъедобных, но здесь что-то не сработало в системе инстинктов, и участи-

лись случан падежа скота. Специалисты считают, что в определенной степени он вызван нарушениями технологии выпаса: стадо должно питаться, имея возможность выбирать корм, а местные пастухи нередко заставляют животных кормиться на бегу. Крестьяне же грешат на фермеров, хотя ядовитые травы растут не только на бывших фермерских участках.

ЖЕНЩИНА КОГДА

Нам, европейцам, кажется вполне естественным, что первый шаг в любовных делах всегда делает мужчина. Он ухаживает, а женщине остается лишь принимать или не принимать его знаки внимания. Если же активность проявляет женщина, тем более девушка. - это считается неприлично, вульгарно.

А вот у народа чамбули из Новой Гвинеи все происходит как раз наоборот. Женщины чамбули - агрессивные, доминирующие создания, выподняющие самую тяжелую работу. Мужчины, напротив, изящны, нежны и больше всего интересуются пением, танцами, выре-

Не ешь, кого

не нало

занием по дереву. Естественно, сексуальную активность у такого народа проявляют именно женщины. Юноши народа чамбули растут в атмосфере ожидания — на кого из них падет благосклонность женщины... Важно заметить, что в этом обществе женщины главенствуют не только в делах, касающихся секса, но прежде всего - в экономических.

Вообще в Новой Гвинее у многих народов первый шаг в любовных делах делает женщина Именно она начинает разговор с мужчиной и недвусмысленно предлагает сочетаться браком или вступить в

Охотники и туристы в одном из уголков штата Флорида

долго ломали голову над тана руки. ким феноменом: здесь, как правило, исчезали... собаки, в действии которые следовали вместе с хозяевами на промысел или прогулки. Загадка открылась самым неожиданным образом. Обладатель пса, стоившего пять тысяч долларов, дабы сберечь дорогостоящее животное, укрепил на его ошенничке датчик. Взволнованный долгим отсутствием собаки, он пошел на сигнал и вскоре наткнулся на... четырехметрового аллигатора, из желудка которого и исходили сигналы. Оказывается, и других животных съел крокодил. Его прикончили и продали фирме, изготавливающей различные безделушки из крокодиловой кожи. Не зря копалась

В штате Арканзас США есть заповедник «Алмазный кратер». Это по существу старый, полузаброшенный рудник, который содержат в болес-менее пристойном виде исключительно для туристов. Им разрешается «вести разработки» и увозить с собой все найденное. Обычно за день находят 1-2 небольших камня. А вот туристке из Баварии 34-летней Клаудна Беатрис — повезло. Она нашла в заповеднике 20 маз весом 4,36 карата. Самым крупным алмазом Арканзаса до той поры был желтый «Кан» весом 4,25 карата. Он украсил перстень супруги нынешнего президента страны. Кстати, о существовании «Алмазного кратера» счастливица из Баварии узнала случайно, из газет.

Ехать можно, но на своей половине

В Тегеране в качестве пассажирского средства широко используются мини_автобусы. «Мини» — значит — теснота, давка. А по мусульманским законам даже прикосновение женщины к мужчине является грехом. Духовные отцы государства подсчитали, что если хотя бы десять мужчин по ошибке нечаянно коснутся женщии, ежедиевно пользуюшихся в Тегеране мини-автобусами (пассажирок насчитали 370 тысяч), то каждый день будет совершаться 3,7 миллиона грехов. Как заявил глава управления общественного транспорта Мохаммад Али Тарфа, отныне мини-автобусы в Тегеране будут поделены на мужскую и женскую половины.

И ласка убивает

Оказывается, многие животные воспринимают человечесдействия, выражающие ласку, как посягательство на их безопасность, болезненно переносят такого рода «ухаживания», а наиболее слабонервные могут даже умерсть. Вот почему, в частности, в Австразапрещено в зоопарках лии брать на руки медвежат коала. Туристам очень нравится фотографироваться с симпатичным австралийским мишкой. для чего они спимают животных с деревьев и берут на руки. При этом медведи переживают сильнейший стресс. Правительство штата Новый Южный Уэльс издало официаль-

ное распоряжение, которым посетителям зоопарков разрешается только гладить коала, но категорически запрещено снимать их с деревьев и брать

Демократия

Шведский двор сдает в насм небольшой домик, принадлежащий королю и расположенный неподалеку от Стокгольма. Недавно арендодатель увеличил квартилату, чем вызвал недовольство квартиросъемщицы. Дело в том, что женщина, которая занимает жилище, приспособила под квартиру еще и чердак, тем самым увеличила полезную площадь здания. Квартиросъемщица обжаловала действия двора в местном муниципалитете и сумела доказать свою правоту. Двор же от имени короля подал иск в верховный суд Швеции. И что бы вы думали? Верховный суд не поддержал истца, оставив в силе решение муниципалитета. Таковы постулаты правового государства: перед законом все равны. Кстати говоря, еще неизвестно, проиграл или выиграл шведский монарх в результате всей этой истории.

Смерть в воротах Вскоре все металлические рутбольные ворота городка Декейтера (Тенесси, США) будут заменены деревянными или пластиковыми. Такое решение приняли местные власти. Решение последовало вскоре после того, как 32-летний Санта Розу стал жертвой мешей на него на футбольном поле одного из местных стаднонов. Газсты не сообщают, кем был пострадавший, игроком или зрителем. Как сообщил представитель администрации города, неустойчивыми ворота сделали прошедшие накануне проливные дожди. В парке быти вывешены объявления предупреждавшие зрителей и игроков о возможной опасности, но хулиганы сорвали все вывески. Трагедня с Хуаном Санта Розой — первый в истории случай гибели в результате падения футбольных ворот.

Никогла не подумаешь Оказывается, в качестве удобрения можно использовать... почтовые конверты. Достаточно положить в такой конверт несколько семян, закопать его в землю, и вырастет дерево, причем всхожесть семян гарантируется. Но для этого надо, чтобы у вас под руками оказался конверт, изготовленный в Южной Африкс. В Претории, например, для изготовления почтовых конвертов применяется бумага, компонентом которой является... помет слонов. Эта добавка, оказывается. прилает бумаге волокнистость и делает ее исключительно прочной. А заодно превращает почтовый пакет в потенциальное удобрение. Так что если закопать его в землю, не только не навредишь почве. но даже улучшишь ее.

Лва Копперфильда Весь мир знает знаменитого

иллюзиониста Дэвида Копперфильда. Какие только чудеса он не вытворяет: летает, проходит сквозь Великую Китайскую стену, может заставить исчезнуть железнодорожный вагон, самолет и даже статую

ГЛАВНЕЕ

любовную связь. Если то же самое первым сделает мужчина. то женщина, к которой он подошел, будет просто оскорблена.

Левушки из индейского племени бороро, живущего в Бразилии, посылают понравившемуся им парню блюдо со специальным магическим угощением. Если он съедает блюдо целиком - можно готовиться к свадьбе. Если только пробуст - значит, не собирается жениться, а хочет только провести с девушкой время. Если же угощение оказывается не_ тронутым, тогда, увы, у нее нет викакой надежды.

Свободы. Педавно в Лондоне появился сще один Копперфильд. Из воска. Музей. мадам Тюссо пополнился новым экспонатом, изображающим великого артиста. Примечательно, что присутствовавшая на презентации супермодель Клаудна Шиффер с трудом смогла различить живого и воскового Копперфильдов. Быть увековеченным в музее Тюссо значит обречь себя на бессмертие. Впрочем, Копперфильд и без того уже вошел в исто-

Всего четыре года Четыре года назад общественное мнение бушевало вокруг очередной сенсации, с занной с именем Элизабей лор. Она сочеталась законным браком (в седьмой раз) со строительным рабочим Ларри Фортенски. 11 вот финал этой истории, супруги разводят чтобы «пройти испытание лукой», как сказано в нх местном заявлении для прессы. Фортенски, который уже дважды разводился, выехал из семимиллионного особняка Элизабет. Как говорят журналисты, актриса «рассталась с мужем из народа». Перипетии личной жизни не мешают Элизабет Тейлер оставаться всличайшей актрисой нашего времени, духовным знаменем миллионов поклонников и поклонииц во всем мире.

Вот это удача!

Сколько случайных счастливых находок подбрасывает судьба людям. Вот и некий английский обыватель, почальбом марок, преимущества но из-за красивого переплета даже не подозревал, что приобретает целое состояние. Трудно сказать, как умудрилбома проглядеть, но средн лателистской мишуры в альбоме «запрятались» две марки выпуска 1847 года — первые, выпущенные английской колонией Тринидад. Недолго думая, покупатель перепродал обе, по уже за 146 тысяч эод долларов (альбом обощелся ему в полтора доллара). Самоим фактом перепродажи англичанин доказал, что действительно для него имел значение только переплет.

«Бедные Чарли...» Чарли — так звали старого ворона, который Бог весть, сколько лет прожил в Тауэре, знакомом читателю по аван. тюрным романам. Самая страшная тюрьма Англии, где кончили жизнь многие именитые англичане. Говорят, что Чарли некоторых из них помнил на вкус. Накапуне прибытия королевы в церковь Тауэра на богослужение полицейские проверяли территорию крепости. И тут старый сторожевой полицейский пес Чарли, как говорят, «надыбал» своего периатого тезку. От того только перья полетели Всю жизнь Чар. ли предотвращал преступления, а тут, пожалуйста, сам оказался в роли преступника. Имея в виду и собаку, и птицу одновременно, мы вправе сказать: «Бедные Чарли...»

Полоса подготовлена по материалам периодической печати и информационных агентств.

Богородицы Рождество

21 сентября Православная Церковь отмечает один из самых значительных своих праздников — Рождество Пре-святой Богородицы, Пресвятая Дева Мария родилась в галилейском городе Назарете от Иоакима и Анны. Церковь называет их Боготцами и празднует их память 9 сентября. Когда девочке исполнилось три года, по обещанию ее привели в храм и посвятили Богу. Это событие также отмечается Цер-

ковью как Введение во храм Пресвятой Богородицы. Отец Марии прожил восемьдесят лет, мать на два года больше. Родительница Иисуса Христа прожила немногим больше 50 лет. Тот же день церторым морым мо ковный календарь называет Днем памяти победы Дм. Донского в Куликовской битве в 1380 г. А в четверг, 14-го (1 сентября), началось церковное новолетие, 7503 год от сотворения мира.

История флота в лицах

Он не жаждал славы

Имя А. Ф. Можайского создателя первого в мире самолета - по праву занимает место в одном ряду с именами выдающихся ученых и изобре-

В тот год, когда в России произошло восстание декабристов, в семье потомственного моряка Федора Тимофеевича Можайского родился первый сын — Александр.

После окончания Морского кадетского корпуса, директором которого в то время был знаменитый И. Ф. Крузенштерн, А. Ф. Можайский плавал на различных кораблях, а в 1853 году из Кронштадта в составе экипажа «Диана» отбыл в круное плавание.

ремя длительного путе-цествия он пытался раскрыть природу взаимоотношений ветра и волны, изучал напряжение парусов, принципы действия руля корабля, полет разих птиц. Задолго до рожима аэродинамики — науки о полете и математических расчетов конструкций летающих аппаратов — А. Ф. Можайский вывел ее основные законы, заявляя, что «чем больше скорость движения, тем большую тяжесть может нести та же площадь (крылья)». Так моряк Можайский, заглянув в будущее, предвосхитил законы, на основе которых рассчитываются, строятся, испытываются

и летают самолеты. В 1869 году капитан_лейте-пант Можайский, расставшись флотом, уехал в деревню. Но мечта о полете не покидала его. Живя в своем имении он голубей, изучал их пополет воздушных змесв, ьно высчитывал площадь крыла, испытывал сопротивление воздуха. Итогом этой кропотливой деятельности явилась петающая модель самолета, поная им в сентябре 1876 год и названиая изобретателем «Летуньей». Она представляла собой лодочку-фюзеляж с крыльями и хвостовым оперением. Тягу создавали три воздушных винта, приводимых в дежение часовыми пружила и могла нести груз до од-

ного килограмма. Затем А. Ф. Можайский снова вернулся в Петербург, где начался новый плодотворный и трудный этап в его жизни. В январе 1877 года в Инже-

нерном замке состоялось заседание комиссии, на которой

Александр Федорович защищал свой проект летательного аппарата. В итоге длительных наний и опытов он пришел к твердому убеждению о возможности создания самолета. Члены комиссии единодушно дали высокую оценку проекту. О моделях А. Ф. Можайского говорил в то время весь Пе-

тербург, о них писали газеты. Но совсем другой прием устроили А. Ф. Можайскому официальные круги Петербурга, подвергнув его проект унизи тельной критике и отказав ему в государственных ассигнованиях на строительство самоле-

На свои средства и с помощью рабочих Балтийского завода А. Ф. Можайский приступил к созданию самолета, разработал проект двигателей к нему. З ноября 1881 года оп получил патент на свое изобре-

Каждое утро отправлялся он из Дудергофа в Красное Село, где проходила сборка самолета. Изобретатель находился на пороге осуществления своих исканий после двадцатилетнего непрерывного и напряженного труда. Ему исполни лось 57 лет, и он сожалел, что не сможет сесть за штурвал летающего аппарата.

Летом 1882 года на военном поле в Красном Селе под Петербургом ближайший помощханик Балтийского завода И. Н. Голубев успешно первый в мировой истории полет на самолете.

Выдающийся сын русского народа намного опередил достижения науки и техники своего времени. Самолеты, построенные гораздо позднее других странах, как по конструкции, так и по своим качествам, не могли идти в срав. нение с летательным аппара. том российского изобретателя. Он не жаждал славы, не искал богатства, не требовал за свой научный и гражданский подвиг никаких наград. «Я желал быть полезным своему Отечеству... Я трудился не для своего личного интереса, а для пользы государства», - писал

А. Ф. Можайский. Три с половиной десятилетия отдал он воплощению своей дерзновенной мечты о полете в успешно осуществил ее.

В. КРАСАВКИН.

ПОДПИСКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Продолжается подписка на газеты и журналы на первое полугодие 1996 года. До 1 октября действует льготный тариф, установленный Североморским городским узлом связи. Вы можете в течение сентября выписать городскую газету «Североморские вести» по сниженной цене: на месяц (с доставкой) 5820 рублей, на полугодие — 34920 рублей, для обладателей абонементных ящиков — 31644 рубля.

ПОДПИСКА БЕЗ ДОСТАВКИ

По многочисленным просъбам читателей редакция газеты «Североморские вести» с 1 января 1996 года возобновляет ПОДПИСКУ БЕЗ ДОСТАВКИ на субботние номера газеты. Подписку на первое полугодие 1996 года можно оформить непосредственно в редакции ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 15 до 17 часов. Стоимость полугодового комплекта субботних номеров газеты — 24 тысячи рублей. Подписка без доставки рассчитана на ветеранов зойны и труда, коллективы предприятий и организаций, которые смогут получать газету через своих уполномоченных или коллективных организаторов. Предполагается, что субботние номера газеты будут выдаваться в день ее выхода с 9 до 11 часов. Все справки по телефону 7-54-56.
РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ».

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕН

Профессиональный лицей № 19 п. Росляково-1 объявляет набор на вечерние хозрасчетные

- курсы по специальностям:
- повар, пекарь; парикмахер;
- оператор ЭВМ;
- бухгалтер, пользователь
- ЭВМ; • электрогазосварщик;
- автослесарь.
 - Справки по телефонам: 92-644, 92-433.

Профессиональный лицей

№ 19 п. Росляково-1 объявляет набор

- на курсы по подготовке в ВУЗ:
- по физике;
- химии;
- математике;
- литературе и русскому языку.

Справки по телефонам:

92-644, 92-433.

ЭЛЕКТРОННАЯ ТАБЛЕТКА ЛЕКАРСТВО XXI ВЕКА

АЭС ЖКТ — авгономный электростимулятор желудочно-кишечного тракта был разработан и впедрен в производство в 1983 году по заданию политбюро для лечения советской «элиты» четвертым управлением Мипздрава. До настоящего времени не имеет аналогов в мире. АЭС — небольшая капсула, содержащая микропроцессор и элемент пи-

Применяя АЭС ЖКТ, вы решаете проблемы: послеоперационной очистки кишечника от крови, очистки кишечника от накоплений при сильных гельминтозах, острых химических и бнологических отравлениях, динамической непроходимости кишечника в результате болевого синдрома при поражении органов брюшной полости, забрюшного пространства и грудной клетки, хронических запоров, предупреждения развития и облегчения состояния при геморрое, дискинезни внепеченочных желчных путей и 12-перстной кишки, восстановление динамики протоковой системы поджелудочной железы, снижение и полное устранение инсулинозависимости при сахарном днабете первого и второго типа, устранение хронического панкреатига, устранение дискинезии желчных путей, снижение уровия холестерина в крови, нормализация кровяного давления, снятие болей в спине, связанной с заболеванием почек, многих гинекологических расстройств и болезней, коррекции и пролонгации половой активности, устранения фригидиости у женщии, лечение простатита и потенции у мужчии.

Телефоны: 2-09-34, 7-06-56 в Североморске, 976-21-26 в Москве.

РЕЖИМ РАБОТЫ КАССЫ

Касса 7 ГПЭС по приему денег от населения за электроэпергию,

> РЕЖИМ РАБОТЫ: ежедневно с 9.00 до 19.00, без обеденного перерыва,

находящаяся по адресу: ул. Душенова, дом 4, учитывая многочисленные просьбы населения, ПЕРЕХОДИТ НА СЛЕДУЮЩИП

в субботу, воскресенье с 10.00 до 15.00.

в монтажную организацию на постоянную работу требуются:

- слесари-монтажники 4—5 разряда;
- 🚯 токарь 5 разряда;
- электрогазосварщики 4—5 разряда;
- 🚯 бухгалтер. ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА ВЫСОКАЯ. Работа связана с командировками.

НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ

Звонить по тел. 2-29-67.

Агентство переподготовки, трудоустройства и социальной адаптации военнослужащих и членов их семей проводит набор слушателей на курсы бухгалтеров, основ предпринимательской деятельности, парикмахеров, поваров, продавцов, кассиров. Стоимость обучения для военнослужащих и членов их семей — льготная. Запись по адресу: Североморск, ул. Душенова, 11, «Рубикон». Телефон: 7-48-42.

тоо «дорина» требуется ВОДИТЕЛЬ

с опытом работы Звонить по тел. с 9 до 15 часов.

тоо «дорина»

требуется на временную работу МАСТЕР ПО ХОЛОДИЛЬНЫМ УСТАНОВКАМ. Звонить по тел. 2-26-84.

CEBEPOMOPCKOMY ATT

- требуются: водители автобусов;
 автоэлектрик 3—5 во автоэлектрик 3—5 раз.; моторист 4—5 раз.;
- автослесари. Обращаться по тел. 2-15-44, 2-12-96.

Продам

1538. Приват. 3-комн. кв., 42 кв. м, срочно пианино б/у, де_ Обр. 2-50-80, с 12 до 21 час.,

7-84_07, после 19 часов. 1586. 3_коми. приват. кв., тел., 55 кв. м, на ул. Кирова. Тел. 7-08_16.

15618. Гараж. Тел. 2-25-43, в любое время, 15609. «Фольцваген» («Фолька сваген») комби, 77 г. из Шве» ции, недорого, обращаться по-

сле 18 часов: ул. Корабельная, д. 20, кв. 82. 15608. Дзухкомнатную квартиру, 32 кв. м, центр, приват.

3-й этаж, телефон. Тел. 7-91-84. 15606. Хороший гараж по уд.

Кирова. Тел. 7-83-80.

1628. Гараж в авиагородке, деревянның, 25 кв. м. Тел. 3-20_57, после 19 часов. 1627. ВАЗ-2109, 1988 г. в. V двигателя, 1300 куб. см., Адрес: ул. Гаджиева, 10, кв.

1627. Щенков английской

борзой, с родословной, 500 дол-ларов США. Тел. 2-10-00. 1649. Кассов. аппарат «Ока-

Тел. 7-77-53. 1652. 2-комн. кв., 39 кв. м, общ. пл., 1-й этаж, жел. дверь, решетки в Североморске, шкаф 3-ств. с антр., новый. Тел. 3-10-19, с 19 до 22 час. 1655. 2-коми кв. хология.

1655. 2-ксми. кв., холодильник б/у «Минск-16». Тел. 7-14-98.

1634. 3-комн. кв., приват., с тел, на Сев. Заставе, можно с мебелью. Тел. 7-06-98. 1635. Шкаф 3-ств., диван,

1030. Шкаф 3-ств., диван, письменный стол.
Тел. д. 2-17-22, раб. 7-73_68. 1638. Дом под Липецком, общ. пл., уч. 4 га.
Обр. ул. Комсомольская, 21, кв. 94.

1642. Кассовый аппарат «ЭКР», телевизор «Славутич

Тел. 2-05-66. 1648. 3-комн. кв. Тел. 2-14-31 (вечерний). R

В этом маленьком городе

все мы заняты каким-то делом.

Гіграем в войну и растим де-

тек, иншем в тетрадках: «Ма-

ма мыла раму...» и говорим ба-

нальные вещи, много курим и

печатаем на машинке скучные

статьи. Еще: аккуратно платим

за квартиру, ходим за хлебом

в булочную, просиживаем ча-

сы в конгорах — в желании

заработать хоть сколько-ии-

будь денег или по какой то

другон неясной надооности.

Словом, делаем множество не-

интересных будинчных дел.

Это — наша жизнь. Мы к ней

привыкли, но порой хочется

чего_нибудь совсем иного. Вот

Вы не поверите, сделать это

оказалось не так трудно -

далеко ходить не надо. Вот

вам адрес: Дворец культуры

«Строитель», кружок спортив-

ного бального танца. Злесь

учат танцевать. Признаюсь, и

я когда тоже здесь учился

и даже окончил первую сту-

пень бального образования -

«школу танцев». Теперь не тан-

цую - стар стал, заботы за-

ели. А жаль — вногда хочет-

ся. Школа же и ныне сущест-

вуст: как и несколько лет на-

зад приходят сюда по вечерам

взрослые и дети, чтобы «наплясаться всласть». Преподают

в школе танцоры международ-

ного класса Николай и Елепа

Половиковы, люди милые и симпатичные. Впрочем, не ув-

лекся ли я — может быть, вы

ищете не танцы, вам нужно

другое: учить английский язык

или вышивать крестиком - тут

уж «каждый выбирает по се-

другие кружки. Для взрослых:

машинопись и лелопроизвол-

ство, парикмахерское дело;

лектив «Каблучок», коллектив

«Дружок» (подготовка детей к

школе, эстетическое воспита-

ние), английский узык и фор-

тепиано (на основе индивиду-

ального обучения). Все эти

кружки платиые и существуют

Самоокупаемость эта, конеч-

но, весьма отпосительна. По

словам художественного руко-

за счет самоокупаемости.

танцевальный кол-

В ДК «Строитель» есть и

где найти это «ннос»?

танцевать

ньги учащихся уходят на оп-

лату труда преподавателя и

обслуживающего персона ла.

Хозяйственные расходы частич-

но покрывает СВМС, которо-

му «Строитель» подведомствен.

Но средств для нормальной

работы ДК все же не хвата-

ет. Администрация выходит из

положения: ишет споисоров -

состоятельных людей, которые

могли бы помочь, добивается

уменьшения налогового прес-

синга. Сейчас налог со взрос-

лого и детского коллективов

взимается одинаковый. Обидно

лишь, что проблема эта, по-

жалуй, из тех, которые нель-

зя разрешить раз и навсегда

Культура

ная беда нашего времени, что-

то вроде хронического заболе-

вания. Тем не менее кружки

продолжают жить, хотя, в ос-

новном, как вы могли заме-

тить, они утилитарного характера — предполагают практи-

ческое применение полученных

знаний. Сюда приходят за тем,

чтобы научиться чему-либо полезному, нужному в даль-

нейшей жизпи. Время беско-

рыстных хобби прошло, мину-

чался наш разговор) - осо-

бая статья, дело «для души».

Людей и сейчас на запятия

приходит много: и маленьких

и постарше, и совсем взрослых.

Их совершение не пугает, что кружок платный — деньги, в

конце концов, не столь уж н

велики — 40 тысяч рублей в месяц. Стоит ли удивляться

столь устойчивому интересу к

занятню, не сулящему в буд дущем каких-либо особенных

выгод? Думается, нет. Мы все

заражены прагматизмом, но не

настолько, чтобы нам не хо-

телось праздника и чудес. Группы «бальников» (их в ДК

«Стронтель» четыре — по воз-

растам) включают до 20-25

ребятишек - иначе это невы-

годно преподавателю, ведь

зарилата учителя в данном

Впрочем, танцы (с них на-

нехватка денег, - неизбыв-

Алушта

Расколотый с хрустом каленый орех -Заморское слово «Алушта»:

на гум х кораблей, И солнце, разлитое в кружки. Блескучая галька не зыбкий песок. Что лучше? —

да стоит ли спорить. По лестнице шаткой спустись и у ног Заплещется Черное море.

Кафе над водою: шашлык и вино, И кофе, что яростно горек... Зеленым ли глазом бутылочным дном

Нас манит к себе дальний столик? Мы пьем этот горький напиток богов И чаек над морем считаем,

И строчки забытых, вчерашних стихов Прибою и небу читаем. последние несколько строк

Про август и близкую осень, Про дождь и полеты воздушных шаров В небес холодеющих

просинь.. ...Так было и будет еще, а пока Мы кофе пьем,

беседуя с прибоем, И ласкова прибрежных волн рука, И небо шад Тавридой голубое...

Весенний свет

Неразборчивы наши печали, И неназваны их имена... Незаметен на одеяле Лучик света

Эгот свет нерешительный, зыбкий, Словно милой улыбка: «прости...»,

Словно танго с тои старой пластинки, Под которое сладко грустить.

И тепло, и удача возможны,

И весна, как и прежде, Править ласково и осторожно Покрывалом из чистого льна. Пусть пластинка шипит, спотыкаясь, Полустертые

множит слова... Лето близко немного осталось -Стоит ли о весне

горевать? Ты говорила о погоде, О холоде и о тепле... О том, что осень

тянутся к земле... И осень, словно чья то милость,

И светлый праздник Покрова -Они, должно быть, мне приснились, Как те случайные слова... —

...Обыкновенные, простые: «Дорога», «облако», «река» – Отлянешься и след простынет, Очнешься — и пуста рука.

И смысл их был совсем не важен... Все пристальнее и теплей

смотрели в окна наши Глаза больные фонарей. И чистый лист бумаги белой, Как остров, на моем столе... Ты говорила о погоде, О холоде и о тепле.

ЗАБЕРИТЕ СОБАКУ

Дмитрий КОРЖОВ.

9 сентября на 27 кило-

Мурманск к охотникам прибилась собака, спаниель, кобель с черным ошейником. Хозяин может позво нить по телефону 7-77-76 (в Североморске).

За рулем нетрезвый водитель

Число североморцев, управ-Аяющих автомобилями в нетрезвом состоянии, по-прежнему увеличивается. Усугубляет положение и то обстоятельство, что большинство из них садится за руль в ночное вре-

Так, работниками ГАН в ночное время на улице Комсомольской задержан гражданин Ш., управляющий машиной в нетрезвом состоянии. Поскольку водительских прав он был лишен уже задолго до этого, ему предъявлен штраф.

По этой же причине сроком на 12 месяцев изъяты права у работника ТО «Северянка» гражданина С. За прошедшие выходные зарегистрировано семь подобных случаев.

Взрослые мусорят, дети поджигают

Дым в подъезде — за последние дин это чуть ли не единственцая причина вызова пожарной службы в Североморске. Случан возгорания мусора в подъездах домов единичны. Дымятся свалки в бесхозных домах по улице Пионерской, в подъезде дома № 23 по улице Чабаненко и дома № 5 по улице Полярной.

Причем «костры» организуют сами же жильцы домов, выбрасывая в подвал или под лест_ ницу первого этажа старые вещи, мусор, сломанную мебель. А причиной возгорания, как правило, являются шалости подростков со спичками или пезатушенный окурок.

Газетного полку прибыло

Повая газета уже появилась в журнальных кносках нашего города - это «РИО» («Реклама и объявления»).

Теперь, наряду с уже существующими - «Североморскими вестями» и флотской «На страже Заполярья», жители города смогут приобретать еще одну местную газету.

ды — благодатный источник

для укрепления здоровья. Здесь

содержится значительное ко-

личество органических кислот,

минеральных солей, разпообра-

зные витамины (скажем, в той

же клюкве много витамина Р, в бруснике и чернике — А, почти все ягоды богаты на ви-

тамин С). Поэтому они издав_

на с успехом использовались в кулинарии. Вот уж где ши-

рокое поле для их применения!

Из ягол можно готовить ва-

ренье и джемы, наливки и на-

стойки, варить вкуснейшие ком-

поты и запекать их в пироги.

подразделяются на съедобные

Как и в любой, строго орга-низованной перархии среди

ягодных имеются свои знаме-

нитости и, казалось бы, неза-

метные, но от того не менее

Взять, скажем, клюкву —

ягоду явно из первой катего-

рии. По месту своего обитания

ее часто называют «болотной

ягодой». Листочки у нее мел-

кие, кожистые, темно-зеленого

цвета, блестящие сверху, а снизу — покрытые голубова-

то-сизым восковым налетом.

Как и грибы, ягодные тоже

личных растений.

Наш корр.

На бескрайних просторах на-Цзетет она в мае-июне, а уже шей страны произрастает свык концу августа — началу сенше двадцати тысяч видов разтября созревает, радуя глаз крупными рубинами своих ягод. Специалисты уверяют, что с Из них едва ли полтора про. цента используется человеком одного гектара можно вполне для своих нужд. Дикорасту-

ки оближешь. собрать до тонны клюквы, Другой вопрос: сколько вре-мени и сил уйдет на подобное ника с брусникой.

водителя ДК Н. Клюевой, де- случае целиком зависит от ко-

только желто-оранжевого цвета. Мякоть созревших ягод сладкая и очень ароматная. А какое же из них получается варенье! Просто пальчи-

Не менее популярны у севсрян и такие ягоды, как чер-

ягодныи CE30H

занятис? Ведь клюква — растение скрытное, любит прятаться среди мха... Впрочем, ягода эта — не из капризных и, порой, ее россыпи дотягивают до первого снега, освежая мрачность окружающих мест своим алым нарядом.

А морошка? Вот уж поисти-не королевская ягода, за вкус и аромат в народе прозванная «апанасом Севера». Растет она, как бы стелясь по земле, лишь стебли поднимаются немного вверх. Невысокое, порой сантиметров до двадцати, это растение имеет длинное ползущсе корневище. Цветет этот «ананас» в мае-июне. А уже к концу лета из завязи его цветков развиваются плоды. По форме они почти шаровидные, схожие чем-то с малиной,

Но отправляясь в лес, не стоит забывать и от том, какой хрупкой и беззащитной бывает наша Природа перед лицом необдуманных действий че-ловека. Ненароком оброненный окурок или непотушенный костер чреваты серьезным пожаром. Несвоевременный сбор ягод и лекарственных растений грозит их полным истощением и исчезновением. А горы мусора, остающиеся после некоторых «горе-туристов», способны по высоте затмить даже Монблан!

Все это вместе взятое от. нюдь не тянет на летские шалости великовозрастных «лю-бителей природы». Специалисты в области экологии утверждают, что гектар леса сравни-

хочу...»

личества учеников. А учителю танцев деньги ой как нужны: поездки, костюмы, всякие без_ делки, без которых танцору такого уровня не обойтись.

Повторюсь, недостатка в желающих учиться танцевать нет. Почему, в чем секрет дьявольской притягательной силы джайва и фокстрота, ча-ча-ча и венского вальса? Вообще, что такое танцы? Спорт? Искусство? А может быть, нечто третье? Ведь это синтез: движения, музыки, драматической игры. Произнесите вслух: «бальные танцы», почувствуйте, как эти два слова начнут обрастать четкими зрительными образами. Вы увидите хорошо освещенный зал, зеркало паркета, в котором отражаются горящие свечи люстр, и люди - такие же элегантные и красивые. Мужчины во фраках, женщины в великолепных дорогих платьях. Безусловно, фрак в наше время — беспримерный шик, явление иного мира. Человек во фракс едва ли не фантастичен. Это особая эстетика, особый стиль. Безу-пречный стиль. Фрак предпо_ лагает и соответствующее поведение, ритм жизни, в основе которого элегантность и хорошее воспитание. Как раз то, чего нам сегодня так катастрофически исдостает. Конечно, и красота, и эле-

гантность, и хорошие манер приходят не сразу. Красоте нужно учиться, а это наука долгая и трудная. А вы думали танцы это легко? Получается не все, не у всех, и не всегда так, как хотелось бы.

Все же танцоров больше тревожат проблемы нетворческие. У кружка, как мы выяснили, их в достатке — банальнейших: бытовых, финансовых, прочих - что поделаешь? Только не думайте, что проблемы эти так уж невыносимо тяжелы. Существованию школы танцев в «Стронтеле» пока ничего не грозит. Дети продолжают приходить сюда. Дети по-прежнему хотят танцевать. Это — главное. Д. КОРЖОВ,

заведующий отделом культуры и спорта редакции газеты «Североморские вести».

тельно легко переносит пр ствие одного-трех человек в сутки. Пребывание же четырех-десяти начинает сказываться на окружающей среде. А паличие шестнадцати_ду цати человек уже вызынеобратимые изменения в лесэкосистеме.

И поэтому правильно по-ступают власти наших городов и районов, начиная регламентировать порядок сбора дикорастущих на территории Мурманской области. Так, адмиинстрация Кандалакши уже озаботилась этой проблемой, издав соответствующее постановление. По нему теперь все лица с «немурманской» пропиской должны в обязатель-ном порядке приобрести лицензию на сбор ягод. Нарушите-лей постановления ждут весь-

ма суровые штрафы.
Как и сбор грибов, поиск ягол сродин рыбалке и охоте. Углубляясь в лес, человек словно растворяется всем своим существом в бескрайних просторах лесного океана, забывая на время о повседневым заботах и усталости Поэт ных заботах и усталости. Поэтому, когда настроение вдруг испортится или захочется просто немного отдохнуть, то сабудет отправиться в лес. По ягоды. Даже часа, проведенного на природе, окажется вполне достаточно, чтобы всю педелю чувствовать себя заново родившимся. Учачи вам!
С. ВИКТОРОВ.

Учредитель администрация г. Североморска

Газета зарегистрирована в Регио. нальной инспекции по защите свобо. вы печати и массовой информации Регистрационный номер **П** 3588.

и ядовитые.

полезные виды.

Адрес редакции: с. Североморск, ул. Сафонова, 18. Телефоны: бухгал. терня — 7.54.56, прием объявлений - 2.04.01, отдел информации и писем — 7-28-79, отлел экономики, от. дел культуры — 2-04-01.

Выходит один раз в неделю. Способ печати высокий. Тираж 3314. Заказ № 287. Подписано в 16.30.

За редактора В. М. БАЦМАНОВСКАЯ Тел. 2-04-01.